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การใช้สูตรทางสถิติ (ที่ถูกต้อง) ในการกำ�หนดขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการวิจัย

เชิงปริมาณในทางมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์

how to use the appropriate STATISTICAL FORMUlAS for determining 

the Sample size for Quantitative Research Designs 

in THE HUMANITIES AND SOCIAL SCIENCE STUDY

บทนำ�

ละเอียด ศิลาน้อย   1 

 1   อาจารย์ ดร. สาขาการท่องเที่ยวและการโรงแรม คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

	 การศึกษาวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) นั้นส่วนใหญ่จะเป็นการศึกษาจากตัวอย่าง (Sample) แทนการศึกษา

จากประชากร (Population) โดยตรง ซึ่งตัวอย่างก็จะได้จากประชากรและเป็นกลุ่มเล็กๆ ในประชากรนั่นเอง และขนาดของกลุ่ม

ตัวอย่าง (Sample size) ที่จะใช้นั้นสามารถคำ�นวณได้โดยใช้สูตรทางสถิติ (Statistical Formula) ที่นักวิชาการได้สร้างขึ้นไว้ แต่ที่

สำ�คัญทีส่ดุนกัวจิยัควรจะใชส้ตูรสถติทิีถ่กูตอ้งในการคำ�นวณขนาดของกลุม่ตัวอยา่งเพือ่นำ�มาทำ�การศึกษาวจัิย กล่าวคอืเมือ่จะศกึษา

ค่าเฉลี่ยประชากร(Population Mean,μ) ก็ควรจะใช้สูตรสำ�หรับคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาค่าเฉลี่ยประชากร 

และเมื่อจะศึกษาสัดส่วนประชากร (Population Proportion, μ) ก็ควรจะใช้สูตรสำ�หรับคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการ

ศกึษาสดัสว่นประชากร ไมค่วรจะใชส้ตูรทีผ่ดิพลาดคลาดเคลือ่นไป เชน่ทำ�การศกึษาคา่เฉลีย่ประชากร (ซึง่จะไดค้ำ�ตอบเปน็ค่าเฉลีย่

หรือ  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานหรือ S.D.) แต่กลับไปใช้สูตรทางสถิติของยามาเน (Yamane) หรือของเคร็จซีแอนด์มอร์แกน 

(Krejcie and Morgan) หรือของ โคแครน (Cochran) ในส่วนที่เป็นสูตรสำ�หรับใช้คำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษา

สัดส่วนประชากรซึ่งไม่ถูกต้อง เพราะเป็นกรณีของการศึกษาที่ต่างประเภทกัน ดังนั้นในการศึกษาจากตัวอย่าง (Sample) ดังกล่าว

มานีเ้มือ่ศึกษาคา่เฉลีย่ประชากรกค็วรใชสู้ตรคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งเพือ่การศึกษาคา่เฉลีย่ประชากรโดยเฉพาะและเมือ่ศกึษา

สดัสว่นประชากรกค็วรใชส้ตูรคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งเพือ่การศึกษาสัดส่วนประชากรโดยเฉพาะ เพือ่ใหถ้กูตอ้งตามประเภท

ของการศกึษาในครัง้นัน้ๆ ซึง่ในทีน่ีจ้ะไดข้ยายความให้ทราบวา่การศกึษาคา่เฉลีย่ประชากรและการศกึษาสดัสว่นประชากรนัน้เปน็

อย่างไรและจะต้องใช้สูตรคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างที่แตกต่างกันไปอย่างไรบ้าง

1) การศึกษาค่าเฉลี่ยประชากร (Population Mean, μ)

	 การศกึษาคา่เฉลีย่ประชากรจะเปน็การศกึษาวจิยัแล้วไดผ้ลลัพธเ์ปน็ค่าเฉล่ียหรอืมัชฌมิเลขคณติ (Mean, ) และส่วนเบีย่งเบน

มาตรฐาน (Standard Deviation, S.D.) โดยข้อมูลจะมีลักษณะต่อเนื่อง (Continuous Data) อันเป็นข้อมูลที่วัดมาแบบอัตราส่วน 

(Ratio) เช่น ข้อมูลเกี่ยวกับรายได้ส่วนสูงระยะทางนํ้าหนักฯลฯ หรือเป็นข้อมูลที่วัดมาแบบอันตรภาคหรือแบบช่วง (Interval) เช่น 

ข้อมูลเกี่ยวกับอุณหภูมิและคะแนนฯลฯซึ่งจะได้ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็นคำ�ตอบ เช่น รายได้เฉลี่ยของพนักงานใน
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ธนาคารในเขตกรุงเทพมหานครเป็นเดือนละเท่าใด หรือเฉลี่ยแล้วนักเรียนในห้องนี้สอบไล่วิชาวิทยาศาสตร์ได้คะแนนเท่าใด หรือ

นกัทอ่งเทีย่วมคีวามเหน็โดยเฉลีย่สนบัสนนุการพฒันาแหล่งทอ่งเทีย่วในระดบัใด ฯลฯ ซึง่โดยมากมกัจะใชแ้บบสอบถามซึง่ประกอบ

ด้วยมาตรประมาณค่า (Rating Scale) เช่น 5 4 3 2 1 ซึ่งดูเสมือนเป็นการวัดแบบอันดับที่ (Ordinal) แต่อนุโลมให้ถือว่าเป็นการวัด

แบบอนัตรภาคหรอืแบบชว่ง (Interval) ไดเ้พราะมชีว่งหา่งแตล่ะคะแนนเทา่กนั ซึง่กจ็ะทำ�ใหไ้ดค้า่เฉลีย่และสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

ออกมาใช้งานได้ในที่สุด ซึ่งแบบสอบถามที่ใช้มาตรประมาณค่าหรือ Rating Scale ดังกล่าวก็มักจะใช้สเกลหรือมาตรของลิกเคิร์ต 

(1-5 Likert Scales) ซึ่งแบ่งคำ�ตอบออกเป็น 5 ระดับ คือ (Wikipedia. (2017)

	 ข้อคำ�ถามเชิงบวก (Positive Questions) เช่นถามว่า “ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่าถังขยะมีจำ�นวนเพียงพอแล้ว” จะกำ�หนด

คะแนนดังนี้

	 เห็นด้วยอย่างยิ่ง		  (Strongly agree)		 	   5 คะแนน	

	 เห็นด้วย 			   (Agree)				    4 คะแนน	

	 ไม่ใช่ทั้งเห็นด้วยและไม่เห็นด้วย 	 (Neither agree nor disagree) 	 3 คะแนน

	 ไม่เห็นด้วย			   (Disagree)			   2 คะแนน	

	 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง		  (Strongly disagree) 		   1 คะแนน 	

	 (น่าสังเกตว่าจะเรียงลำ�ดับคะแนนจากมากไปหาน้อย และเมื่อเห็นด้วยว่าถังขยะมีจำ�นวนเพียงพอแล้วคำ�ถามข้อนี้ก็จะได้

คะแนนมากและไม่ต้องแก้ไขเรื่องถังขยะแต่อย่างใด)

	 สำ�หรับคำ�ถามเชิงปฏิเสธหรือ Negative Questions เช่นถามว่า “ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่าถังขยะมีจำ�นวนไม่เพียงพอ” 

จะให้คะแนนกลับทางกันดังนี้

	 เห็นด้วยอย่างยิ่ง 		  (Strongly agree)			   1 คะแนน	

	 เห็นด้วย 			   (Agree)				    2 คะแนน	

	 ไม่ใช่ทั้งเห็นด้วยและไม่เห็นด้วย 	 (Neither agree nor disagree) 	 3 คะแนน

	 ไม่เห็นด้วย			   (Disagree)			   4 คะแนน	

	 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง		  (Strongly disagree) 		  5 คะแนน 	

	 (หมายความว่าถ้าเห็นด้วยว่าถังขยะมีจำ�นวนไม่เพียงพอ ข้อคำ�ถามเรื่องถังขยะนี้ก็จะได้คะแนนน้อย จะต้องปรับปรุงเรื่อง

จำ�นนถงัขยะตอ่ไป แตถ่า้ไมเ่หน็ดว้ยกบัคำ�ถามขอ้น้ี ซึง่กค็อืเหน็วา่ถงัขยะมมีากเพยีงพอแล้วขอ้คำ�ถามเรือ่งถงัขยะนีก้จ็ะไดค้ะแนน

มากและไม่ต้องแก้ไขเรื่องถังขยะแต่อย่างใด)

	 ผลการศึกษาของข้อคำ�ถามนี้อาจจะได้ผลลัพธ์เป็นค่าเฉลี่ยเช่น ได้  = 4.42 และ S.D. = 0.64

	 สำ�หรบัสตูรทางสถติเิพือ่การคำ�นวณขนาดของกลุ่มตวัอยา่งเพือ่การศึกษาค่าเฉลีย่ประชากรนีน้อกจากจะระบถุงึระดบัความ

เชื่อมั่น (Level of confidence ที่จะอ่านค่าออกมาเป็นคะแนนมาตรฐานหรือค่า Z) และระบุค่าของความคลาดเคลื่อน (Error, E) 

ไว้ดว้ยแลว้ยงัจะตอ้งมค่ีาของสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของประชากร (Standard Deviation, σ) เขา้มาเกีย่วขอ้งอยูใ่นสตูรดว้ยและ

แบง่สตูรออกเปน็ 2 ประเภท คอืสตูรสำ�หรบัการคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งประเภททีผู่ว้จิยัไมท่ราบจำ�นวนประชากร และสตูร

สำ�หรับการคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างประเภทที่ผู้วิจัยทราบจำ�นวนประชากร

	 (1.1) ขนาดของกลุ่มตัวอย่างประเภทที่ไม่ทราบจำ�นวนประชากร

	 Khazanie (1996: 403) ไดเ้สนอสตูรคำ�นวณขนาดของกลุ่มตวัอยา่งไวใ้หใ้ชง้านในกรณทีีศึ่กษาค่าเฉล่ียประชากรแตไ่ม่ทราบ

จำ�นวนประชากร (หรือประชากรมีจำ�นวนมากตั้งแต่ 30,000 คนไปจนถึงจำ�นวนอนันต์ก็สามารถใช้สูตรนี้ได้) คือ

			 
        Z∝/2 σ   2

E
n  =
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	 โดย 	 n	 = จำ�นวนตัวอย่าง

		  Z ∝/2		  = คะแนนมาตรฐานที่ระดับความเชื่อมั่น (1- ∝)100%

		  σ		  = ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

		  E		  = ความคลาดเคลื่อนที่ยอมให้เกิดขึ้นได้	

	 ตัวอย่าง (1) 

	 โรงงานผลิตวงแหวนลูกสูบเครื่องยนต์โรงงานหนึ่ง ได้ผลิตวงแหวนลูกสูบขึ้นมาจำ�นวนหนึ่งซึ่งมีขนาดเส้นผ่าศูนย์กลางเฉลี่ย 

3 นิ้ว ถ้าหากว่าในการผลิตครั้งนั้นมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของเส้นผ่าศูนย์กลางเท่ากับ 0.025 นิ้วถ้าต้องการความเชื่อมั่นที่ 99% 

และยอมให้เส้นผ่าศูนย์กลางคลาดเคลื่อนไปได้ไม่เกิน ± 0.01 นิ้ว อยากทราบว่าจะต้องใช้ขนาดตัวอย่างเท่าใดมาทำ�การศึกษาวิจัย

ว่าผลผลิตที่ได้นั้นถูกต้องหรือผิดพลาดบกพร่องไปอย่างไรหรือไม่(Sternstein, 1994: 77)

	 จากสูตร			 

โดยให้ 		  n	 = จำ�นวนตัวอย่าง

			   Z∝/2 	 = คะแนนมาตรฐาน ซึ่งในที่นี้กำ�หนดไว้ให้ความเชื่อมั่นที่ระดับ 99 % 

	 จึงได้ 	 α 	 = 0.01 (ทั้งนี้ จาก (1-.01)100% = 99%) 

				      และทำ�ให้ได้คะแนนมาตรฐานหรือ Z∝/2 = Z0.01/2 = Z0.005 = 2.58

			   σ	 = ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร ซึ่งในที่นี้เท่ากับ 0.025 นิ้ว

			   E 	 = ความคลาดเคลื่อนที่ยอมให้เกิดขึ้นได้ซึ่งในที่นี้กำ�หนดให้เท่ากับ ± 0.01 นิ้ว

แทนค่าในสูตรได้ดังนี้

			   n	 = 		

			   n	 =    41.6025

			   n	 =    42 (โดยปัดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เป็นจำ�นวนเต็มเสมอ)

	 นั่นคือ จะต้องใช้ขนาดของกลุ่มตัวอย่างของวงแหวนลูกสูบจำ�นวน 42 วง มาทำ�การศึกษาวิจัย โดยมีระดับความเชื่อมั่นที่ 

99% และยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อนได้ไม่เกิน ± 0.01 นิ้ว(โดยที่ไม่ทราบว่าจำ�นวนประชากร “วงแหวนลูกสูบ” ทั้งหมดนั้นมี

อยู่เท่าใด แต่ทราบว่ามีจำ�นวนมาก)

	 อย่างไรก็ตาม กรณีที่ไม่ทราบค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ ) (และไม่ทราบจำ�นวนประชากรเช่นเดิมดังกล่าว

มาแล้วสามารถใช้วิธีการกำ�หนดให้ค่าความคลาดเคลื่อน (E) เป็นสัดส่วนของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานประชากร (σ) ได้ดังตัวอย่าง 

(2) ข้างล่างนี้

	 ตัวอย่าง (2)

 	 “กรณไีมท่ราบจำ�นวนประชากร และไมท่ราบคา่สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของประชากร (σ) เมือ่กำ�หนดให้ความเช่ือมัน่ที ่95% 

และกำ�หนดให้ความคลาดเคลื่อน (E) เป็น 1 ส่วนใน 10 ส่วนของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานประชากร(σ) ตามที่บุญธรรม กิจปรีดา

บริสุทธิ์ (2551: 116) ได้แนะนำ�ไว้ว่าให้คลาดเคลื่อนได้ตั้งแต่ 1 ส่วนใน 5 ส่วน ถึง 1 ส่วนใน 20 ส่วนของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ประชากร (σ) จึงคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างหรือจำ�นวนตัวอย่างได้ 385 ราย โดยใช้สูตรของ Khazanie (1996: 403) เพื่อ

การศึกษาวิจัยค่าเฉลี่ยประชากรโดยที่ไม่ทราบจำ�นวนประชากร ดังนี้

        Z∝/2 σ   2

E
n  =

        2.59(.025   2

.01
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จากสูตร		  n 	 = 	

โดยให้ 		  n	 =  	 จำ�นวนตัวอย่าง

			   Z∝/2	 = 	 คะแนนมาตรฐาน ซึง่ในทีน่ีก้ำ�หนดไวใ้หค้วามเช่ือมัน่ที ่95% จงึได ้α = 0.05 (ทัง้นี ้จาก 	

					     (1-.05)100% = 95%) ซึ่งจะได้คะแนนมาตรฐาน Z∝/2 = Z0.05/2 = Z0.025 = 1.96

			   σ	 = 	 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (ซึ่งในที่นี้ยังไม่ทราบส่วนเบี่ยงเบน มาตรฐานของ	

					     ประชากร)

			   E	 = 	 ความคลาดเคลือ่นทีย่อมให้เกดิขึน้ไดซ้ึง่ในทีน่ีก้ำ�หนดใหเ้ทา่กบั1 สว่นใน 10 สว่นของสว่น

เบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)หรือ σ/10 นั่นเอง 

แทนค่าลงในสูตรได้ดังนี้

			   n	 = 		

			 

			 

			   n	 = 	

			 

			   n	 = 	 [1.96(10)]	

			   n	 = 	 (19.6)

			   n	 = 	 384.16

			   n	 = 	 385

			   (โดยปัดเศษทศนิยมขึ้น หรือ Rounded upward เป็นจำ�นวนเต็มเสมอ)

	

	 นั่นคือ “กรณีที่ไม่ทราบจำ�นวนประชากร เมื่อกำ�หนดความเชื่อมั่นที่ 95% และกำ�หนดให้ความคลาดเคลื่อนเป็น 1 ส่วนใน 

10 ส่วนของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานประชากร (σ) ก็จะได้จำ�นวนตัวอย่าง 385 ราย”

ตัวอย่าง (2) เป็นตัวอย่างท่ีน่าสนใจมากและสามารถนำ�ไปใช้งานจริงได้ทันทีในการศึกษาค่าเฉล่ียประชากรและไม่ทราบจำ�นวน

ประชากร(ในทางมนษุยศาสตรแ์ละสงัคมศาสตรส์ว่นใหญจ่ะใชร้ะดบัความเช่ือมัน่ 95% ทำ�ใหไ้ด ้α= 0.05 ทัง้นี ้จาก (1- 0.05)100% 

= 95% และได้คะแนนมาตรฐาน Z∝/2 = Z0.05/2 = Z0.025 = 1.96)

	 อย่างไรก็ตาม ในทางปฏิบัติจริงนักวิจัยอาจเก็บตัวอย่างเพิ่มมากขึ้นจาก 385 ราย เป็น 400 รายก็ได้ โดยกำ�หนดให้ค่า

ความคลาดเคลื่อนและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานยังคงเดิม อันจะทำ�ให้ได้ระดับความเชื่อมั่นที่สูงขึ้นเป็น 95.44% สูงกว่าระดับ 95% 

ที่ได้ตั้งขึ้นไว้ ซึ่งถือว่าดีขึ้นกว่าเดิม (ทั้งนี้หากนักวิจัยประสงค์จะใช้จำ�นวนตัวอย่าง 400 รายก็สามารถกระทำ�ได้และให้ระบุไปด้วย

ว่า “ทำ�ให้ได้ระดับความเชื่อมั่นเป็น 95.44% สูงกว่าระดับที่ 95% ที่ได้ตั้งขึ้นไว้” )

	 ข้อที่น่าสังเกตคือยังมีสูตรของโคแครน (G.W. Cochran) 

ที่ทำ�ไว้เพื่อการศึกษาค่าเฉลี่ยประชากรโดยเฉพาะ คือ   n  = 	    (bb24559r. (nd).) ได้อีกด้วย 

และนอกจากนี้ผู้วิจัยยังสามารถใช้ดุลพินิจของตนในการกำ�หนดค่าระดับความเช่ือม่ันและค่าของความคลาดเคล่ือนได้ตามความ

ประสงค์ของตนเองอันเน่ืองมาจากความสำ�คัญของเรื่องท่ีจะทำ�การศึกษาวิจัยและตามวัตถุประสงค์ของการวิจัยที่ได้ตั้งขึ้นไว้ เช่น

อาจตั้งระดับความเชื่อมั่นไว้ที่ 92% หรือ 99% หรือให้ความคลาดเคลื่อนเป็น 1 ส่วนใน 20 ส่วนของส่วนเบี่ยงมาตรฐานของ

ประชากร หรอืใหส้ว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของประชากรเปน็ 1/6 ของคา่พสิยัของขอ้มลูทีท่ำ�การศกึษาชดุนัน้ (Weiers, 2005: 350)
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	 (1.2) ขนาดของกลุ่มตัวอย่างประเภทที่ทราบจำ�นวนประชากร

	 ในกรณีที่ศึกษาค่าเฉลี่ยประชากรและทราบจำ�นวนประชากร (ทราบค่า N) ก็จะต้องใช้สูตรการคำ�นวณหาขนาดของกลุ่ม

ตัวอย่างเพื่อการศึกษาวิจัยค่าเฉลี่ยประชากรของWeiers (2005: 350) ดังนี้

				    n	 =

	

	 โดยให้ 		  n	 = 	 ขนาดของกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการ	

				    N	 = 	 ขนาดของประชากร

				    Z	 = 	 ค่า Z ซึ่ง	 ±Z	 จะสอดคล้องกับระดับความเชื่อมั่นที่ต้องการ

				    σ	 = 	 คา่ของส่วนเบีย่งเบนมาตรฐานของประชากรทีท่ราบ (หรอืประมาณการไดถ้า้จำ�เปน็)

				    e	 = 	 ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได้

ซึ่งผู้วิจัยสามารถดำ�เนินการทางคณิตศาสตร์ต่อไปได้ดังนี	้

	

	 จาก 		  n	 =	

ได้เป็น				   n	 =	

โดยให้ 			   n	 = 	 ขนาดของกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการ	

				    N	 = 	 ขนาดของประชากร (ในที่นี้สมมติให้มีจำ�นวน 2,000 คน)

				    Z	 = 	 ค่า Z ซึ่ง ±Z จะสอดคล้องกับระดับความเชื่อมั่นที่ต้องการ ในที่นี้กำ�หนด

						      ความเชื่อมั่นไว้ที่ 95%จึงได้ α  = 0.05 และ Z ในสูตร ณ ที่นี้คือ Z∝/2 

						      ทำ�ให้ได้ Z∝/2  = 1.96 (นั่นคือ Z∝/2  = Z0.05/2 = Z0.025 = 1.96)

				    σ	 = 	 ค่าของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรซึ่งในที่นี้ไม่ทราบค่าของส่วน

						      เบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร 

				    e	 = 	 ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได้ ในที่นี้กำ�หนดให้ความคลาดเคลื่อนเป็น 1 

						      ส่วนใน 10 ส่วนของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ) หรือจะได้ 

						      σ/10ทั้งนี้ตามคำ�แนะนำ�ของ บุญธรรม กิจปรีดาบริสุทธิ์ (2551: 116) ที่ยอม

						      ใหค้ลาดเคลือ่นไดต้ัง้แต ่1 สว่นใน 5 สว่น ถงึ 1 สว่นใน 20 สว่นของสว่นเบีย่งเบน

						      มาตรฐานของประชากร 

		  แทนค่า e=σ/10 ลงในสูตรจะได้ดังนี้

	 ดำ�เนินการคำ�นวณทางคณิตศาสตร์ต่อไปจะได้	 n   = 

	

	 และ แทนค่าด้วยค่า Z_0.025 = 1.96 (คือความเชื่อมั่น 95%) จะได้สูตร ดังนี้
  

ในกรณีทีศ่ึกษาคาเฉลี่ยประชากรและทราบจํานวนประชากร (ทราบคา N)  

ก็จะตองใชสูตรการคํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากรของWeiers (2005: 350) 

ดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝜎𝜎!

!!

!!
+ !!

!

 

โดยให   𝑛𝑛 =  ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ  

  𝑁𝑁 =  ขนาดของประชากร 

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ 

𝜎𝜎 =  คาของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรที่ทราบ 

(หรือประมาณการไดถาจําเปน) 

𝑒𝑒 =  ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได 

ซึ่งผูวิจัยสามารถดําเนินการทางคณิตศาสตรตอไปไดดังนี้  

จาก     𝑛𝑛 = !!
!!!!!!!!

!!!

 

ไดเปน    𝑛𝑛 = !!!!!

!!!!!!!!
 

โดยให   𝑛𝑛 =  ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ  

  𝑁𝑁 =  ขนาดของประชากร (ในที่นี้สมมติใหมีจํานวน 2,000 คน) 

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ 

ในที่นี้กําหนดความเชื่อมั่นไวที่ 95%จึงได α= 0.05  และZในสูตร ณ ที่นี้คือ 

𝑍𝑍∝/!ทําใหได𝑍𝑍∝/!  = 1.96  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 𝑍𝑍!.!"# = 1.96) 

𝜎𝜎 =  

คาของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรซึ่งในที่นี้ไมทราบคาของสวนเบี่ยงเบนม

าตรฐานของประชากร  

𝑒𝑒 =  ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได ในที่นี้กําหนดใหความคลาดเคลื่อนเปน 1 

สวนใน 10 สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)  หรือจะได 𝜎𝜎/
10ทั้งนี้ตามคําแนะนําของ บุญธรรม กิจปรีดาบริสุทธิ์ (2551: 116) 

ที่ยอมใหคลาดเคลื่อนไดตั้งแต 1 สวนใน 5 สวน ถึง 1 สวนใน 20 

สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร  

  

ในกรณีทีศ่ึกษาคาเฉลี่ยประชากรและทราบจํานวนประชากร (ทราบคา N)  

ก็จะตองใชสูตรการคํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากรของWeiers (2005: 350) 

ดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝜎𝜎!
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+ !!

!

 

โดยให   𝑛𝑛 =  ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ  

  𝑁𝑁 =  ขนาดของประชากร 

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ 

𝜎𝜎 =  คาของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรที่ทราบ 

(หรือประมาณการไดถาจําเปน) 

𝑒𝑒 =  ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได 

ซึ่งผูวิจัยสามารถดําเนินการทางคณิตศาสตรตอไปไดดังนี้  

จาก     𝑛𝑛 = !!
!!!!!!!!

!!!

 

ไดเปน    𝑛𝑛 = !!!!!

!!!!!!!!
 

โดยให   𝑛𝑛 =  ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ  

  𝑁𝑁 =  ขนาดของประชากร (ในที่นี้สมมติใหมีจํานวน 2,000 คน) 

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ 

ในที่นี้กําหนดความเชื่อมั่นไวที่ 95%จึงได α= 0.05  และZในสูตร ณ ที่นี้คือ 

𝑍𝑍∝/!ทําใหได𝑍𝑍∝/!  = 1.96  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 𝑍𝑍!.!"# = 1.96) 

𝜎𝜎 =  

คาของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรซึ่งในที่นี้ไมทราบคาของสวนเบี่ยงเบนม

าตรฐานของประชากร  

𝑒𝑒 =  ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได ในที่นี้กําหนดใหความคลาดเคลื่อนเปน 1 

สวนใน 10 สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)  หรือจะได 𝜎𝜎/
10ทั้งนี้ตามคําแนะนําของ บุญธรรม กิจปรีดาบริสุทธิ์ (2551: 116) 

ที่ยอมใหคลาดเคลื่อนไดตั้งแต 1 สวนใน 5 สวน ถึง 1 สวนใน 20 

สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร  

  

ในกรณีทีศ่ึกษาคาเฉลี่ยประชากรและทราบจํานวนประชากร (ทราบคา N)  

ก็จะตองใชสูตรการคํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากรของWeiers (2005: 350) 

ดังนี ้

𝑛𝑛 =
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โดยให   𝑛𝑛 =  ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ  

  𝑁𝑁 =  ขนาดของประชากร 

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ 

𝜎𝜎 =  คาของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรที่ทราบ 

(หรือประมาณการไดถาจําเปน) 

𝑒𝑒 =  ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได 

ซึ่งผูวิจัยสามารถดําเนินการทางคณิตศาสตรตอไปไดดังนี้  

จาก     𝑛𝑛 = !!
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ไดเปน    𝑛𝑛 = !!!!!

!!!!!!!!
 

โดยให   𝑛𝑛 =  ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ  

  𝑁𝑁 =  ขนาดของประชากร (ในที่นี้สมมติใหมีจํานวน 2,000 คน) 

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ 
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                                                      𝑛𝑛 =
𝑁𝑁𝑧𝑧!𝜎𝜎!

𝑁𝑁 !
!"

!
+ 𝑧𝑧!𝜎𝜎!

 

ดําเนินการคํานวณทางคณิตศาสตรตอไปจะได 𝑛𝑛 = !!!(!"")
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และ แทนคาดวยคา 𝑍𝑍!.!"#  = 1.96 (คือความเชื่อมั่น 95%) จะไดสูตร ดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝑁𝑁(1.96)!(100)
𝑁𝑁 + 100(1.96)!

 

จากนั้นแทนคาจํานวนประชากร (N) เขาไปในสตูร (ประชากรมีจํานวน 2000 คนตามที่สมมติไวในที่นี้) จะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
2000(1.96)!(100)
2000 + 100(1.96)!

 

𝑛𝑛 =
768320
2384.16

 

    𝑛𝑛 = 322.2602 

      𝑛𝑛 = 323 

  (โดยปดเศษทศนิยมขึ้น หรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “ไดจํานวนตัวอยาง 323 คน จากจํานวนประชากร 2,000 คน (ตามสมมติ) 

โดยกําหนดระดับความเชื่อมั่นไวที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนได 1 สวนใน 10 

สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)” 

สูตรนี้นาสนใจมาก เพราะคํานวณไดโดยงายโดยกําหนดระดับความเชื่อมั่นไวที่ 95% 

และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดเปน 1 สวนใน 10 สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)  

เชนนี้แลว จากนั้นนําจํานวนประชากร (N) 

ไปแทนคาลงในสูตรก็จะไดจํานวนตัวอยางมาใชงานไดตามประสงคและเชนกันที่ผูวิจัยสามารถใชดุลพินิจของตนใ

นการกําหนดคาระดับความเชื่อมั่นและคาของความคลาดเคลื่อนไดตามความประสงคของตนเองอันเนื่องมาจากค

วามสําคัญของเรื่องที่จะทําการศึกษาวิจัยและตามวัตถุประสงคของการวิจัยที่ไดตั้งขึ้นไว 
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สวนของสวนเบี่ยงมาตรฐานของประชากร หรือใหสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรเปน 1/6 

ของคาพิสัยของขอมูลที่ทําการศึกษาชุดนั้น (Weiers, 2005: 350) 

2) การศึกษาสัดสวนประชากร (Population Proportion, π) 
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ปีที่ 12 ฉบับที่ 2 กรกฎาคม-ธันวาคม 2560

จากนั้นแทนค่าจำ�นวนประชากร (N) เข้าไปในสูตร (ประชากรมีจำ�นวน 2000 คนตามที่สมมติไว้ในที่นี้) จะได้ดังนี้

			   n	 =	

			 

			   n	 =	

			 

			   n	 =	 322.2602

			   n	 =	 323

		  (โดยปัดเศษทศนิยมขึ้น หรือ Rounded upward เป็นจำ�นวนเต็มเสมอ)

	 นั่นคือ “ได้จำ�นวนตัวอย่าง 323 คน จากจำ�นวนประชากร 2,000 คน (ตามสมมติ) โดยกำ�หนดระดับความเชื่อมั่นไว้ที่ 95% 

และยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อนได้ 1 ส่วนใน 10 ส่วนของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)”

	 สูตรนี้น่าสนใจมาก เพราะคำ�นวณได้โดยง่ายโดยกำ�หนดระดับความเชื่อมั่นไว้ที่ 95% และยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อนได้

เป็น 1 ส่วนใน 10 ส่วนของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ) เช่นนี้แล้ว จากนั้นนำ�จำ�นวนประชากร (N) ไปแทนค่าลงใน

สูตรก็จะได้จำ�นวนตัวอย่างมาใช้งานได้ตามประสงค์และเช่นกันที่ผู้วิจัยสามารถใช้ดุลพินิจของตนในการกำ�หนดค่าระดับความเช่ือ

มั่นและค่าของความคลาดเคลื่อนได้ตามความประสงค์ของตนเองอันเนื่องมาจากความสำ�คัญของเร่ืองที่จะทำ�การศึกษาวิจัยและ

ตามวัตถุประสงค์ของการวิจัยที่ได้ตั้งขึ้นไว้ เช่น อาจตั้งระดับความเชื่อมั่นไว้ที่ 92% หรือ 99% หรือให้ความคลาดเคลื่อนเป็น 1 

สว่นใน 20 สว่นของสว่นเบีย่งมาตรฐานของประชากร หรอืใหส่้วนเบีย่งเบนมาตรฐานของประชากรเป็น 1/6 ของค่าพสิยัของขอ้มลู

ที่ทำ�การศึกษาชุดนั้น (Weiers, 2005: 350)

2) การศึกษาสัดส่วนประชากร (Population Proportion, π)

	 การศึกษาสัดส่วนประชากรจะเป็นการศึกษาวิจัยที่ได้ผลลัพธ์ออกมาเป็นจำ�นวน หรือ ความถี่ (Frequency เช่น 160) หรือ 

รอ้ยละ (Percentage เช่น 75%) หรอืสดัสว่น (Proportion เชน่ 75/100 หรอื ¾ ) หรือทศนยิม (Decimal เชน่ .75 ) หรอือตัราสว่น 

(Ratio เช่น 3:5) เช่น อยากทราบสัดส่วนของคนโดยสารรถมอเตอร์ไซด์รับจ้างที่มาท่องเที่ยวตลาดน้ําตลิ่งชันว่ามีจำ�นวนเท่าใด

เมื่อเปรียบเทียบกับผู้ที่มาด้วยยานพาหนะทุกประเภท หรือ อยากทราบว่าจำ�นวนเครื่องเล่น DVD ที่ผลิตขึ้นมาแล้วมีข้อบกพร่อง

เป็นสัดส่วนเท่าใด หรือร้อยละเท่าใด) ฯลฯ ซึ่งเป็นการศึกษาจากข้อมูลที่แยกกันเป็นพวก (Discrete) คือมีคำ�ตอบเป็น 2 ประการ 

(Dichotomous) เช่น ใช่-ไม่ใช่ พอใจ-ไม่พอใจ หรือ สำ�เร็จ-ไม่สำ�เร็จ (ล้มเหลว) หรือ เห็นด้วย-ไม่เห็นด้วย หรือ ลูกเต๋าหงายออก

มาเปน็แตม้สี–่ลกูเตา๋ไมห่งายออกมาเปน็แตม้สี ่(ทีไ่มห่งายออกมาเปน็แต้มสี ่กค็อืหงายออกมาเปน็แตม้หนึง่ หรอืเปน็แตม้สอง หรอื

เป็นแต้มสาม หรือเป็นแต้มห้า หรือเป็นแต้มหก ก็ได้นั่นเอง) ฯลฯ ซึ่งข้อมูลที่กำ�ลังศึกษานั้นจะมิใช่ค่าต่อเนื่องเพราะไม่สามารถที่

จะแบ่งหน่วยย่อยลงไปอีกได้ (เช่น 2 คนก็คือ 2 คน หรือ 2.3 คนก็จะต้องปัดเศษขึ้นไปเป็น 3 คน ซึ่งต่างจากข้อมูลต่อเนื่องหรือ 

Continuous Data ทีส่ามารถแบง่ลงไปเปน็หนว่ยยอ่ยลงไปได ้เชน่ ขอ้มลูน้ําหนกักโิลกรมั กจ็ะแบง่ยอ่ยเปน็เศษกรมัได ้เชน่ 72.25 

กิโลกรัม ฯลฯ) 

	 สำ�หรับแบบสอบถามท่ีใช้รวบรวมข้อมูลก็จะเป็นการให้เลือกตอบจากตัวเลือกที่กำ�หนดไว้หรือที่เรียกว่า Check list หรือ 

Multiple Choice ซึง่จะไดจ้ำ�นวนหรอืความถ่ีเปน็ผลลพัธว์า่ตัวเลอืกแตล่ะขอ้มีผูเ้ลอืกเปน็ความถีเ่ทา่ใดหรอืคดิเป็นรอ้ยละเท่าใด เช่น

คำ�ถาม “ท่านเดินทางมาท่องเที่ยวที่อุทยานประวัติศาสตร์พระนครศรีอยุธยาครั้งนี้ด้วยยานพาหนะใด”

	 (1)	 รถยนต์ส่วนตัว

	 (2)	 รถไฟ

	 (3) รถยนต์โดยสารประจำ�ทาง

	 (4) รถทัวร์ของบริษัทนำ�เที่ยว

	 (5) อื่น ๆ (ระบุ).....

  

แทนคา  𝑒𝑒 = 𝜎𝜎/10 ลงในสูตรจะไดดังนี้ 

                                                      𝑛𝑛 =
𝑁𝑁𝑧𝑧!𝜎𝜎!

𝑁𝑁 !
!"

!
+ 𝑧𝑧!𝜎𝜎!

 

ดําเนินการคํานวณทางคณิตศาสตรตอไปจะได 𝑛𝑛 = !!!(!"")
!!!""!!

 

และ แทนคาดวยคา 𝑍𝑍!.!"#  = 1.96 (คือความเชื่อมั่น 95%) จะไดสูตร ดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝑁𝑁(1.96)!(100)
𝑁𝑁 + 100(1.96)!

 

จากนั้นแทนคาจํานวนประชากร (N) เขาไปในสตูร (ประชากรมีจํานวน 2000 คนตามที่สมมติไวในที่นี้) จะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
2000(1.96)!(100)
2000 + 100(1.96)!

 

𝑛𝑛 =
768320
2384.16

 

    𝑛𝑛 = 322.2602 

      𝑛𝑛 = 323 

  (โดยปดเศษทศนิยมขึ้น หรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “ไดจํานวนตัวอยาง 323 คน จากจํานวนประชากร 2,000 คน (ตามสมมติ) 

โดยกําหนดระดับความเชื่อมั่นไวที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนได 1 สวนใน 10 

สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)” 

สูตรนี้นาสนใจมาก เพราะคํานวณไดโดยงายโดยกําหนดระดับความเชื่อมั่นไวที่ 95% 

และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดเปน 1 สวนใน 10 สวนของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร (σ)  

เชนนี้แลว จากนั้นนําจํานวนประชากร (N) 

ไปแทนคาลงในสูตรก็จะไดจํานวนตัวอยางมาใชงานไดตามประสงคและเชนกันที่ผูวิจัยสามารถใชดุลพินิจของตนใ

นการกําหนดคาระดับความเชื่อมั่นและคาของความคลาดเคลื่อนไดตามความประสงคของตนเองอันเนื่องมาจากค

วามสําคัญของเรื่องที่จะทําการศึกษาวิจัยและตามวัตถุประสงคของการวิจัยที่ไดตั้งขึ้นไว 

เชนอาจตั้งระดับความเชื่อมั่นไวที่ 92% หรือ 99% หรือใหความคลาดเคลื่อนเปน 1 สวนใน 20 

สวนของสวนเบี่ยงมาตรฐานของประชากร หรือใหสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรเปน 1/6 

ของคาพิสัยของขอมูลที่ทําการศึกษาชุดนั้น (Weiers, 2005: 350) 

2) การศึกษาสัดสวนประชากร (Population Proportion, π) 
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2) การศึกษาสัดสวนประชากร (Population Proportion, π) 



56 ว า ร ส า ร วิ จั ย แ ล ะ พั ฒ น า
ม ห า วิ ท ย า ลั ย ร า ช ภั ฎ บุ รี รั ม ย์

ปีที่ 12 ฉบับที่ 2 กรกฎาคม-ธันวาคม 2560

	 สมมติว่าได้แบบสอบถามทั้งหมดกลับคืนมาแล้วทำ�การประมวลผล ได้ผลลัพธ์ดังนี้คือ 

		  มาโดยรถยนต์ส่วนตัว 		  ร้อยละ 20.00 

		  มาโดยรถไฟ 			   ร้อยละ 14.00 

		  มาโดยรถยนต์โดยสารประจำ�ทาง 	 ร้อยละ 11.00 

		  มาโดยรถทัวร์ของบริษัทนำ�เที่ยว 	 ร้อยละ 52.00

		  มาโดยยานพาหนะอื่น ๆ 	 ร้อยละ 3.00

	 แสดงว่าสัดส่วนผู้ที่เดินทางมาโดยรถทัวร์ของบริษัทนำ�เที่ยวเป็นสัดส่วนสูงที่สุด รองลงมาคือมาโดยรถยนต์ส่วนตัว รองลง

มาอีกคือมาโดยรถไฟและมาโดยรถยนต์โดยสารประจำ�ทางตามลำ�ดับ และมาโดยยานพาหนะอื่น ๆ เป็นสัดส่วนที่น้อยที่สุด ดังนี้

เป็นต้น

	 สำ�หรบัสตูรทางสถติิเพือ่การคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งเพือ่การศกึษาสดัสว่นประชากรนีน้อกจากจะระบถุงึระดบัความ

เชื่อมั่น (Level of confidence) ที่จะอ่านค่าออกมาเป็นคะแนนมาตรฐานหรือค่า Z
3
 และระบุค่าของความคลาดเคลื่อน (Error, E) 

ด้วยแล้วยังจะต้องมีค่าของสัดส่วนประชากรที่ต้องการ (Population Proportion, π) เข้ามาเกี่ยวข้องในสูตรด้วยและแบ่งเป็น 2 

ประเภท คอื สตูรคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งประเภททีผู่ว้จิยัไมท่ราบจำ�นวนประชากร และสตูรคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่ง

ประเภทที่ผู้วิจัยทราบจำ�นวนประชากร

	 (2.1) ขนาดของกลุ่มตัวอย่างประเภทที่ไม่ทราบจำ�นวนประชากร

	 Khazanie (1996: 438) ไดเ้สนอสตูรคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งไวใ้หใ้ชง้านในกรณทีีศ่กึษาสดัสว่นประชากรแตไ่มท่ราบ

จำ�นวนประชากร (หรือประชากรมีจำ�นวนมากตั้งแต่ 30,000 คนไปจนถึงจำ�นวนอนันต์ก็สามารถใช้สูตรนี้ได้ด้วย) และไม่ทราบ

สัดส่วนประชากรที่ต้องการด้วย มีสูตรดังนี้ คือ

		

			   n	 = 	

	 โดย 	 n	 = 	 จำ�นวนตัวอย่าง

			   Z∝/2	 = 	 คะแนนมาตรฐานที่ระดับความเชื่อมั่น (1- α)100%

			   E	 = 	 คา่ความคลาดเคลือ่นทีย่อมใหส้ดัสว่นทีต่อ้งการหรอื x/n ตา่งจาก p (p คอืสดัสว่นทัง้หมด) 

					     โดยคิดเป็นสัดส่วนหรือร้อยละทั้งนี้กำ�หนดให้ p = 0.5 ซึ่งจะเป็นค่าที่มากที่สุดแล้ว

	

	 ตัวอย่าง (1)

	 นักวิจัยต้องการสำ�รวจปลาในแม่น้ําแห่งหน่ึงว่าปลาที่สามารถรับประทานได้โดยไม่มีสารพิษปนเปื้อนอยู่ด้วยนั้นมีอยู่เป็น

สัดส่วนเท่าใด เนื่องจากมีการปล่อยนํ้าเสียลงไปในแม่นํ้าแห่งนั้นเป็นจำ�นวนมาก ทั้งนี้นักวิจัยต้องการได้คำ�ตอบที่เชื่อมั่นได้ 96% 

และให้คลาดเคลื่อนได้ไม่เกิน ±.03 (หรือคลาดเคลื่อนได้ไม่เกิน ±3%) ดังนี้นักวิจัยจะต้องใช้ปลาจำ�นวนเท่าใดมาศึกษาวิจัย (ไม่

ทราบจำ�นวนประชากร “ปลา” ในแม่นํ้านั้น) (Sternstein, 1994: 126)

	 จากสูตรของ Khazanie (1996: 438) ดังนี้

		

			   n	 = 

	 โดย 	 n	 = 	 จำ�นวนตัวอย่าง

			   Z∝/2	 = คะแนนมาตรฐานทีร่ะดับความเชือ่มัน่ (1- α)100% ในทีน่ีก้ำ�หนดใหร้ะดบัความเช่ือมัน่ 96% จงึได ้

  

สําหรับสูตรทางสถิติเพื่อการคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรนี้นอกจากจ

ะระบถุึงระดับความเชื่อมั่น (Level of confidence ที่จะอานคาออกมาเปนคะแนนมาตรฐานหรือคาZ) 

และระบคุาของความคลาดเคลื่อน (Error, E) ดวยแลวยังจะตองมีคาของสัดสวนประชากรที่ตองการ (Population 

Proportion, π) เขามาเกี่ยวของในสูตรดวยและแบงเปน 2 ประเภท คือ 

สูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ผูวิจัยไมทราบจํานวนประชากร 

และสูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ผูวิจัยทราบจํานวนประชากร 

(2.1) ขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ไมทราบจํานวนประชากร 

Khazanie (1996: 438) 

ไดเสนอสูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางไวใหใชงานในกรณีที่ศึกษาสัดสวนประชากรแตไมทราบจํานวนประช

ากร (หรือประชากรมีจํานวนมากตั้งแต 30,000 คนไปจนถึงจํานวนอนันตก็สามารถใชสูตรนี้ไดดวย) 

และไมทราบสัดสวนประชากรที่ตองการดวย มีสูตรดังนี้ คือ 

  𝑛𝑛 =   
!∝/!
!

!!!
 

โดย  𝑛𝑛 = จํานวนตัวอยาง 

  𝑍𝑍∝/! = คะแนนมาตรฐานที่ระดับความเชื่อมั่น (1- α)100% 

  𝐸𝐸 =  คาความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหสัดสวนที่ตองการหรือx/nตางจาก 

𝑝𝑝(𝑝𝑝คือสัดสวนทั้งหมด) โดยคิดเปนสัดสวนหรือรอยละทั้งนีก้ําหนดให 𝑝𝑝 = 0.5 ซึ่งจะเปนคาที่มากที่สุดแลว 

  

ตัวอยาง (1) 

นักวิจัยตองการสํารวจปลาในแมน้ําแหงหนึ่งวาปลาที่สามารถรับประทานไดโดยไมมีสารพิษปนเปอนอยู

ดวยนั้นมีอยูเปนสัดสวนเทาใด เนื่องจากมีการปลอยน้ําเสียลงไปในแมน้ําแหงนั้นเปนจํานวนมาก 

ทั้งนีน้ักวิจัยตองการไดคําตอบที่เชื่อมั่นได 96%  และใหคลาดเคลื่อนไดไมเกิน  ± .03 (หรือคลาดเคลื่อนไดไมเกิน 

±3%) ดังนีน้กัวิจัยจะตองใชปลาจํานวนเทาใดมาศึกษาวิจัย (ไมทราบจํานวนประชากร “ปลา” ในแมน้ํานั้น) 

(Sternstein, 1994: 126) 

จากสูตรของ Khazanie (1996: 438)ดังนี ้

  𝑛𝑛 =   
!∝/!
!

!!!
 

โดย  𝑛𝑛 =  จํานวนตัวอยาง 

𝑍𝑍∝/! =  คะแนนมาตรฐานที่ระดับความเชื่อมั่น (1- α)100% 

ในที่นี้กําหนดใหระดับความเชื่อมั่น 96%  จึงได α = 0.04 จาก (1- 0.04)100% = 96% 

และจะไดคะแนนมาตรฐาน𝑍𝑍∝/!  = 2.05  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 𝑍𝑍!.!" 

= 2.05) 

  

สําหรับสูตรทางสถิติเพื่อการคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรนี้นอกจากจ

ะระบถุึงระดับความเชื่อมั่น (Level of confidence ที่จะอานคาออกมาเปนคะแนนมาตรฐานหรือคาZ) 

และระบคุาของความคลาดเคลื่อน (Error, E) ดวยแลวยังจะตองมีคาของสัดสวนประชากรที่ตองการ (Population 

Proportion, π) เขามาเกี่ยวของในสูตรดวยและแบงเปน 2 ประเภท คือ 

สูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ผูวิจัยไมทราบจํานวนประชากร 

และสูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ผูวิจัยทราบจํานวนประชากร 

(2.1) ขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ไมทราบจํานวนประชากร 

Khazanie (1996: 438) 

ไดเสนอสูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางไวใหใชงานในกรณีที่ศึกษาสัดสวนประชากรแตไมทราบจํานวนประช

ากร (หรือประชากรมีจํานวนมากตั้งแต 30,000 คนไปจนถึงจํานวนอนันตก็สามารถใชสูตรนี้ไดดวย) 

และไมทราบสัดสวนประชากรที่ตองการดวย มีสูตรดังนี้ คือ 

  𝑛𝑛 =   
!∝/!
!

!!!
 

โดย  𝑛𝑛 = จํานวนตัวอยาง 

  𝑍𝑍∝/! = คะแนนมาตรฐานที่ระดับความเชื่อมั่น (1- α)100% 

  𝐸𝐸 =  คาความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหสัดสวนที่ตองการหรือx/nตางจาก 

𝑝𝑝(𝑝𝑝คือสัดสวนทั้งหมด) โดยคิดเปนสัดสวนหรือรอยละทั้งนีก้ําหนดให 𝑝𝑝 = 0.5 ซึ่งจะเปนคาที่มากที่สุดแลว 

  

ตัวอยาง (1) 

นักวิจัยตองการสํารวจปลาในแมน้ําแหงหนึ่งวาปลาที่สามารถรับประทานไดโดยไมมีสารพิษปนเปอนอยู

ดวยนั้นมีอยูเปนสัดสวนเทาใด เนื่องจากมีการปลอยน้ําเสียลงไปในแมน้ําแหงนั้นเปนจํานวนมาก 

ทั้งนีน้ักวิจัยตองการไดคําตอบที่เชื่อมั่นได 96%  และใหคลาดเคลื่อนไดไมเกิน  ± .03 (หรือคลาดเคลื่อนไดไมเกิน 

±3%) ดังนีน้กัวิจัยจะตองใชปลาจํานวนเทาใดมาศึกษาวิจัย (ไมทราบจํานวนประชากร “ปลา” ในแมน้ํานั้น) 

(Sternstein, 1994: 126) 

จากสูตรของ Khazanie (1996: 438)ดังนี ้

  𝑛𝑛 =   
!∝/!
!

!!!
 

โดย  𝑛𝑛 =  จํานวนตัวอยาง 

𝑍𝑍∝/! =  คะแนนมาตรฐานที่ระดับความเชื่อมั่น (1- α)100% 

ในที่นี้กําหนดใหระดับความเชื่อมั่น 96%  จึงได α = 0.04 จาก (1- 0.04)100% = 96% 

และจะไดคะแนนมาตรฐาน𝑍𝑍∝/!  = 2.05  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 𝑍𝑍!.!" 

= 2.05) 
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α = 0.04 จาก (1- 0.04)100% = 96% และจะได้คะแนนมาตรฐาน Z∝/2 = 2.05 (นั่นคือ Z∝/2 = Z0.04/2 = Z0.02 = 2.05)

		  E	 = 	 ค่าความคลาดเคลื่อนที่ยอมให้สัดส่วนที่ต้องการหรือx/nต่างจาก p คือสัดส่วนทั้งหมด 

				    (เป็นสัดส่วนหรือร้อยละ) โดยกำ�หนดให้ p = 0.5 ซึ่งเป็นค่าที่มากที่สุดเท่าที่จะมากได้แล้วและในที	่

				    นี้กำ�หนดให้ E =  ±.03

แทนค่าได้ดังนี้

			   n	 = 	

			   n	 = 	 1,167.36

			   n	 = 	 1,168

			   (โดยปัดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เป็นจำ�นวนเต็มเสมอ)

	 นั่นคือ “จะต้องใช้ปลาจำ�นวน 1,168 ตัว มาศึกษา โดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 96% (จะได้ Z∝/2 = 2.05) และยอมให้

เกิดความคลาดเคลื่อน (E) ได้ไม่เกิน ±.03” (โดยไม่ทราบว่าจำ�นวนประชากร “ปลา” ทั้งหมดนั้นมีอยู่เท่าใด)

	 ตัวอย่าง (2)

 	 “กรณีศึกษาสัดส่วนประชากรและ “ไม่ทราบจำ�นวนประชากร” เมื่อกำ�หนดให้สัดส่วนประชากรที่ต้องการ (p) เท่ากับค่าที่

สูงที่สุดเท่าที่จะมีได้คือ 0.5 และให้ระดับความเชื่อมั่นเป็น 95% อีกทั้งให้ความคลาดเคลื่อนเป็น 0.05 หรือ 5% แทนค่าเข้าไปใน

สูตรก็จะได้จำ�นวนตัวอย่างทั้งสิ้น 385 ราย โดยใช้สูตรของ Khazanie (1996: 483) เพื่อการศึกษาสัดส่วนประชากรโดยที่ไม่ทราบ

จำ�นวนประชากร ดังนี้

	 จากสูตร		  n	 = 	

	 โดย 		  n	 = 	 จำ�นวนตัวอย่าง

				    Z∝/2	 = 	 คะแนนมาตรฐานทีร่ะดบัความเชือ่ม่ัน (1- α)100% ในทีน่ีก้ำ�หนดใหร้ะดบัความ

						      เชื่อมั่น 95% จึงได้ α = 0.05 (จาก (1- 0.05)100% = 95% ) และจะทำ�ให้ได้

						      คะแนนมาตรฐาน Z∝/2 = 1.96 (นั่นคือ Z0.05/2 = Z0.025 = 1.96)	

				    E	 = 	 ความคลาดเคล่ือนทีย่อมใหสั้ดส่วนทีต่อ้งการหรอื x/n ตา่งจาก  p (p คือสัดส่วน	

						      ทั้งหมด คิดเป็นสัดส่วนหรือร้อยละ) และสูตรนี้กำ�หนดไว้ให้ p = 0.5 (ซึ่งเป็น	

						      ค่าที่มากที่สุดเท่าที่จะมากได้แล้ว) และในที่นี้กำ�หนดให้ E =0.05

	 แทนค่าได้ดังนี้

				    n	 = 	

				    n	 = 	 3.8416

				    n	 = 	 384.16

				    n	 = 	 385

				    (โดยปัดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เป็นจำ�นวนเต็มเสมอ)
  

𝐸𝐸 =  คาความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหสัดสวนที่ตองการหรือx/nตางจาก 𝑝𝑝 

คือสัดสวนทั้งหมด (เปนสัดสวนหรือรอยละ) โดยกําหนดให 𝑝𝑝 = 0.5 

ซึ่งเปนคาที่มากที่สุดเทาที่จะมากไดแลวและในที่นี้กําหนดใหE=± .03 

แทนคาไดดังนี้ 

𝑛𝑛 =   
(2.05)!

4(.03)!
 

𝑛𝑛 =   1,167.36 

  𝑛𝑛 =   1,168 

(โดยปดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “จะตองใชปลาจํานวน 1,168 ตัว มาศึกษา โดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 96% (จะได 𝑍𝑍∝/!= 

2.05) และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อน (𝐸𝐸) ไดไมเกิน ± .03” (โดยไมทราบวาจํานวนประชากร “ปลา” 

ทั้งหมดนั้นมีอยูเทาใด) 

ตัวอยาง (2) 

 “กรณศีึกษาสัดสวนประชากรและ “ไมทราบจํานวนประชากร” 

เมื่อกําหนดใหสัดสวนประชากรที่ตองการ (𝑝𝑝) เทากับคาที่สูงที่สุดเทาที่จะมีไดคือ 0.5 

และใหระดับความเชื่อมั่นเปน 95% อีกทั้งใหความคลาดเคลื่อนเปน 0.05หรือ 

5%แทนคาเขาไปในสูตรก็จะไดจํานวนตัวอยางทั้งสิ้น 385 ราย โดยใชสูตรของKhazanie (1996: 483) 

เพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรโดยที่ไมทราบจํานวนประชากร ดังนี้ 

จากสูตร  𝑛𝑛 =   
!∝/!
!

!!!
 

โดย  𝑛𝑛 =  จํานวนตัวอยาง 

𝑍𝑍∝/! =  คะแนนมาตรฐานที่ระดับความเชื่อมั่น (1- α)100% 

ในที่นี้กําหนดใหระดับความเชื่อมั่น 95%  จึงได α = 0.05 (จาก (1- 0.05)100% = 

95% ) และจะทําใหไดคะแนนมาตรฐาน𝑍𝑍∝/!  = 1.96 (นั่นคือ𝑍𝑍!.!"/! = 

𝑍𝑍!.!"# = 1.96)  

𝐸𝐸 = ความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหสัดสวนที่ตองการหรือx/nตางจาก 

𝑝𝑝(𝑝𝑝คือสัดสวนทั้งหมด คิดเปนสัดสวนหรือรอยละ) และสูตรนี้กําหนดไวให 𝑝𝑝 = 

0.5(ซึ่งเปนคาที่มากที่สุดเทาที่จะมากไดแลว)และในที่นี้กําหนดให E =0.05 

แทนคาไดดังนี้ 0.01

(2.05)2

4(.03)2

(1.96)2

4(.05)2
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	 นั่นคือ “เมื่อไม่ทราบจำ�นวนประชากร จะต้องใช้ตัวอย่างจำ�นวน 385 รายมาศึกษา โดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95% และ

ยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อนได้เท่ากับ 0.05”

	 ตัวอย่าง (2) เป็นตัวอย่างที่น่าสนใจมากและสามารถนำ�ไปใช้งานจริงได้โดยทันทีสำ�หรับการคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่าง

เพือ่การศกึษาสดัสว่นประชากรและไมท่ราบจำ�นวนประชากร(ในทางมนษุยศาสตรแ์ละสังคมศาสตรส์ว่นใหญจ่ะใชร้ะดบัความเชือ่

มั่น 95% ทำ�ให้ได้ α= 0.05 ทั้งนี้ จาก (1- 0.05)100% = 95% และได้คะแนนมาตรฐาน Z∝/2 = Z0.05/2 = Z0.025 = 1.96)

	 อยา่งไรก็ตาม ในทางปฏบัิตจิรงินกัวจิยัเก็บตัวอยา่งเพิม่มากขึน้จาก 385 ราย เปน็ 400 รายก็ได้ โดยท่ีกำ�หนดใหค้า่ความคลาด

เคลื่อนเท่าเดิมและให้สัดส่วนที่ต้องการยังคงเป็น 0.5 ดังเดิม อันจะทำ�ให้ได้ระดับความเชื่อมั่นที่สูงขึ้นเป็น 95.44% สูงกว่าระดับ 

95% ที่ได้ตั้งขึ้นไว้ ซึ่งถือว่าดีขึ้นกว่าเดิม (ทั้งนี้หากนักวิจัยประสงค์จะใช้จำ�นวนตัวอย่าง 400 รายก็สามารถกระทำ�ได้และให้ระบุ

ไปด้วยว่า “ทำ�ให้ได้ระดับความเชื่อมั่นเป็น 95.44% สูงกว่าระดับที่ 95% ที่ได้ตั้งขึ้นไว้”) ทั้งนี้ถ้าทราบสัดส่วนที่ต้องการก็อาจจะ

เปลี่ยนไปใช้ตัวเลขนั้นเป็นค่า p และนำ�ไปคำ�นวณตามสูตรของโคแครนที่สร้างขึ้นเพื่อการศึกษาสัดส่วนประชากร ไม่ทราบจำ�นวน

ประชากรแต่ทราบสัดส่วนประชากร คือ n= 		   (bb24559r. (nd).) ได้อีกด้วย

	 (2.2) ขนาดของกลุ่มตัวอย่างประเภทที่ทราบจำ�นวนประชากร

	 กรณีที่ศึกษาสัดส่วนประชากรและ “ทราบ” จำ�นวนประชากร (ทราบค่า N) หรือ “When the population is finite” การ

คำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่าง ให้ใช้สูตรของ Weiers (2005: 350) ซึ่งมีสัดส่วนประชากร ( π ) ร่วมอยู่ด้วย (หรือใช้สัดส่วนของ

ตัวอย่าง (p) แทนเมื่อไม่ทราบสัดส่วนประชากร) ดังนี้

			   n 	 = 	

โดยให้ 		  n	 =	 ขนาดของกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการ

			   N	 =	 ขนาดของประชากร

			   Z	 = 	 ค่า Z ซึ่ง ±Z จะสอดคล้องกับระดับความเชื่อมั่นที่ต้องการ 

			   p	 =	 ค่าประมาณของสัดส่วนประชากรที่ต้องการ(ในที่นี้ใช้สัดส่วนตัวอย่างคือ p เนื่องจากไม่	

					     ทราบว่าค่าของ πเป็นเท่าใด และ กรณีที่อนุรักษ์ที่สุดจะให้ p = 0.5 แต่หากทราบค่าของ 

					     π หรือ ค่าของ p แล้วแต่กรณีก็ให้ใช้ค่าของ π หรือ ค่าของ pนั้นได้โดยตรง)

			   e	 = 	 ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได้

	 ซึ่งผู้วิจัยสามารถดำ�เนินการทางคณิตศาสตร์ต่อไปได้ดังนี	้

			   n	 = 	

และ			   n	 =	

	 ในที่นี้กำ�หนดความเชื่อมั่นไว้ที่ 95% จึงได้ α= 0.05 และได้ Z∝/2 = 1.96 (นั่นคือ Z∝/2 = Z0.05/2 = Z0.025 = 1.96) 

และให้แทนค่า p= 0.5 ลงไปในสูตร จะได้ดังนี้

			   n	 =

  

𝑛𝑛 =   
(1.96)!

4(.05)!
 

𝑛𝑛 =   
3.8416
0.01

 

𝑛𝑛 =   384.16 

𝑛𝑛 =   385 

(โดยปดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “เมื่อไมทราบจํานวนประชากร จะตองใชตัวอยางจํานวน 385 รายมาศึกษา 

โดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดเทากับ0.05” 

ตัวอยาง (2) 

เปนตัวอยางที่นาสนใจมากและสามารถนําไปใชงานจริงไดโดยทันทสีําหรับการคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อ

การศึกษาสัดสวนประชากรและไมทราบจํานวนประชากร(ในทางมนุษยศาสตรและสังคมศาสตรสวนใหญจะใชร

ะดับความเชื่อมั่น 95%ทําใหได α= 0.05 ทั้งนี้ จาก (1- 0.05)100% = 95% และไดคะแนนมาตรฐาน  𝑍𝑍∝/!  =  

𝑍𝑍!.!"/! = 𝑍𝑍!.!"# = 1.96) 

อยางไรก็ตาม ในทางปฏิบัติจริงนักวิจัยเก็บตัวอยางเพิม่มากขึ้นจาก 385 ราย เปน 400 รายก็ได 

โดยที่กําหนดใหคาความคลาดเคลื่อนเทาเดิมและใหสัดสวนที่ตองการยังคงเปน 0.5 ดังเดิม 

อันจะทําใหไดระดับความเชื่อมั่นที่สูงขึ้นเปน 95.44% สูงกวาระดับ 95% ที่ไดตั้งขึ้นไว ซึ่งถือวาดีขึ้นกวาเดิม 

(ทั้งนี้หากนักวิจัยประสงคจะใชจํานวนตัวอยาง 400 รายก็สามารถกระทําไดและใหระบุไปดวยวา 

“ทําใหไดระดับความเชื่อมั่นเปน 95.44% สูงกวาระดับที่ 95% ที่ไดตั้งขึ้นไว”) 

ทั้งนี้ถาทราบสัดสวนที่ตองการก็อาจจะเปลี่ยนไปใชตัวเลขนั้นเปนคา 

𝑝𝑝และนําไปคํานวณตามสูตรของโคแครนที่สรางขึ้นเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร 

ไมทราบจํานวนประชากรแตทราบสัดสวนประชากร คือ  𝑛𝑛 =    !(!!!)!
!

!!
(bb24559r. (nd).)ไดอีกดวย 

(2.2) ขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ทราบจํานวนประชากร 

กรณีที่ศึกษาสัดสวนประชากรและ “ทราบ” จํานวนประชากร (ทราบคา N) หรือ “When the population 

is finite” การคํานวณขนาดของกลุมตัวอยาง ใหใชสูตรของWeiers (2005: 350) ซึ่งมีสัดสวนประชากร ( π ) 

รวมอยูดวย (หรือใชสัดสวนของตัวอยาง (𝑝𝑝) แทนเมื่อไมทราบสัดสวนประชากร)ดังนี ้

𝑛𝑛 = 
!(!!!)

!!

!!!
!(!!!)

!

 

โดยให   𝑛𝑛 =ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ 

  𝑁𝑁 =ขนาดของประชากร 

  

𝑛𝑛 =   
(1.96)!

4(.05)!
 

𝑛𝑛 =   
3.8416
0.01

 

𝑛𝑛 =   384.16 

𝑛𝑛 =   385 

(โดยปดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “เมื่อไมทราบจํานวนประชากร จะตองใชตัวอยางจํานวน 385 รายมาศึกษา 

โดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดเทากับ0.05” 

ตัวอยาง (2) 

เปนตัวอยางที่นาสนใจมากและสามารถนําไปใชงานจริงไดโดยทันทสีําหรับการคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อ

การศึกษาสัดสวนประชากรและไมทราบจํานวนประชากร(ในทางมนุษยศาสตรและสังคมศาสตรสวนใหญจะใชร

ะดับความเชื่อมั่น 95%ทําใหได α= 0.05 ทั้งนี้ จาก (1- 0.05)100% = 95% และไดคะแนนมาตรฐาน  𝑍𝑍∝/!  =  

𝑍𝑍!.!"/! = 𝑍𝑍!.!"# = 1.96) 

อยางไรก็ตาม ในทางปฏิบัติจริงนักวิจัยเก็บตัวอยางเพิม่มากขึ้นจาก 385 ราย เปน 400 รายก็ได 

โดยที่กําหนดใหคาความคลาดเคลื่อนเทาเดิมและใหสัดสวนที่ตองการยังคงเปน 0.5 ดังเดิม 

อันจะทําใหไดระดับความเชื่อมั่นที่สูงขึ้นเปน 95.44% สูงกวาระดับ 95% ที่ไดตั้งขึ้นไว ซึ่งถือวาดีขึ้นกวาเดิม 

(ทั้งนี้หากนักวิจัยประสงคจะใชจํานวนตัวอยาง 400 รายก็สามารถกระทําไดและใหระบุไปดวยวา 

“ทําใหไดระดับความเชื่อมั่นเปน 95.44% สูงกวาระดับที่ 95% ที่ไดตั้งขึ้นไว”) 

ทั้งนี้ถาทราบสัดสวนที่ตองการก็อาจจะเปลี่ยนไปใชตัวเลขนั้นเปนคา 

𝑝𝑝และนําไปคํานวณตามสูตรของโคแครนที่สรางขึ้นเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร 

ไมทราบจํานวนประชากรแตทราบสัดสวนประชากร คือ  𝑛𝑛 =    !(!!!)!
!

!!
(bb24559r. (nd).)ไดอีกดวย 

(2.2) ขนาดของกลุมตัวอยางประเภทที่ทราบจํานวนประชากร 

กรณีที่ศึกษาสัดสวนประชากรและ “ทราบ” จํานวนประชากร (ทราบคา N) หรือ “When the population 

is finite” การคํานวณขนาดของกลุมตัวอยาง ใหใชสูตรของWeiers (2005: 350) ซึ่งมีสัดสวนประชากร ( π ) 

รวมอยูดวย (หรือใชสัดสวนของตัวอยาง (𝑝𝑝) แทนเมื่อไมทราบสัดสวนประชากร)ดังนี ้

𝑛𝑛 = 
!(!!!)

!!

!!!
!(!!!)

!

 

โดยให   𝑛𝑛 =ขนาดของกลุมตัวอยางที่ตองการ 

  𝑁𝑁 =ขนาดของประชากร 

  

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง ±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ  

𝑝𝑝=คาประมาณของสัดสวนประชากรที่ตองการ(ในที่นี้ใชสัดสวนตัวอยางคือ 

𝑝𝑝เนื่องจากไมทราบวาคาของ πเปนเทาใด และ กรณีที่อนุรักษที่สุดจะให  𝑝𝑝 = 

0.5แตหากทราบคาของ π หรือ คาของ  𝑝𝑝 แลวแตกรณีก็ใหใชคาของ π หรือ 

คาของ  𝑝𝑝นั้นไดโดยตรง) 

𝑒𝑒 = ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได 

ซึ่งผูวิจัยสามารถดําเนินการทางคณิตศาสตรตอไปไดดังนี้  

  𝑛𝑛 =    !(!!!)
!"!!!!!(!!!)

!!!

 

และ  𝑛𝑛 = !!!!(!!!)
!!!!!!!(!!!)

 

ในที่นี้กําหนดความเชื่อมั่นไวที่ 95% จึงได α= 0.05  และได𝑍𝑍∝/!  = 1.96  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 

𝑍𝑍!.!"# = 1.96) และใหแทนคา 𝑝𝑝= 0.5ลงไปในสูตร จะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝑁𝑁 1.96 ! . 5 . 5

𝑁𝑁𝑁𝑁! + 1.96 ! . 5 . 5
 

จากนั้นใหนําเอาจํานวนประชากร (N) และคาความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหเกิดขึ้นได (𝑒𝑒) 

ซึ่งในที่นี้จะกําหนดคาความคลาดเคลื่อนไวไมเกิน 0.05มาแทนคาลงไปในสูตรก็จะไดจํานวนตัวอยางตามตองการ 

ทั้งนีส้มมติวา ประชากรมีจํานวน 2000 คน จึงทําการแทนคา 𝑁𝑁= 2000 และ 𝑒𝑒 = 0.05 ลงไปจะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
2000(1.96)!(.25)

2000(.05)! + (1.96)!(.25)
 

𝑛𝑛 = 322.26025 

  𝑛𝑛 = 323 

(โดยปดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “จากประชากรจํานวน 2,000 คน (สมมติ) จะตองใชตัวอยางจํานวน 323 คน 

มาศึกษาโดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดไมเกิน 0.05” 

(พิจารณาแลวการที่ใชระดับความเชื่อมั่น 95% และความคลาดเคลื่อนไมเกิน 0.05 

นี้นาสนใจมากเพราะคลองตัวมากในการคํานวณและสามารถนําเอาไปใชงานเมื่อศึกษาสัดสวนประชากรและทรา

บจํานวนประชากรเชนนีไ้ดเปนอยางดี) 

  

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง ±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ  

𝑝𝑝=คาประมาณของสัดสวนประชากรที่ตองการ(ในที่นี้ใชสัดสวนตัวอยางคือ 

𝑝𝑝เนื่องจากไมทราบวาคาของ πเปนเทาใด และ กรณีที่อนุรักษที่สุดจะให  𝑝𝑝 = 

0.5แตหากทราบคาของ π หรือ คาของ  𝑝𝑝 แลวแตกรณีก็ใหใชคาของ π หรือ 

คาของ  𝑝𝑝นั้นไดโดยตรง) 

𝑒𝑒 = ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได 

ซึ่งผูวิจัยสามารถดําเนินการทางคณิตศาสตรตอไปไดดังนี้  

  𝑛𝑛 =    !(!!!)
!"!!!!!(!!!)

!!!

 

และ  𝑛𝑛 = !!!!(!!!)
!!!!!!!(!!!)

 

ในที่นี้กําหนดความเชื่อมั่นไวที่ 95% จึงได α= 0.05  และได𝑍𝑍∝/!  = 1.96  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 

𝑍𝑍!.!"# = 1.96) และใหแทนคา 𝑝𝑝= 0.5ลงไปในสูตร จะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝑁𝑁 1.96 ! . 5 . 5

𝑁𝑁𝑁𝑁! + 1.96 ! . 5 . 5
 

จากนั้นใหนําเอาจํานวนประชากร (N) และคาความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหเกิดขึ้นได (𝑒𝑒) 

ซึ่งในที่นี้จะกําหนดคาความคลาดเคลื่อนไวไมเกิน 0.05มาแทนคาลงไปในสูตรก็จะไดจํานวนตัวอยางตามตองการ 

ทั้งนีส้มมติวา ประชากรมีจํานวน 2000 คน จึงทําการแทนคา 𝑁𝑁= 2000 และ 𝑒𝑒 = 0.05 ลงไปจะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
2000(1.96)!(.25)

2000(.05)! + (1.96)!(.25)
 

𝑛𝑛 = 322.26025 

  𝑛𝑛 = 323 

(โดยปดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “จากประชากรจํานวน 2,000 คน (สมมติ) จะตองใชตัวอยางจํานวน 323 คน 

มาศึกษาโดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดไมเกิน 0.05” 

(พิจารณาแลวการที่ใชระดับความเชื่อมั่น 95% และความคลาดเคลื่อนไมเกิน 0.05 

นี้นาสนใจมากเพราะคลองตัวมากในการคํานวณและสามารถนําเอาไปใชงานเมื่อศึกษาสัดสวนประชากรและทรา

บจํานวนประชากรเชนนี้ไดเปนอยางดี) 

  

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง ±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ  

𝑝𝑝=คาประมาณของสัดสวนประชากรที่ตองการ(ในที่นี้ใชสัดสวนตัวอยางคือ 

𝑝𝑝เนื่องจากไมทราบวาคาของ πเปนเทาใด และ กรณีที่อนุรักษที่สุดจะให  𝑝𝑝 = 

0.5แตหากทราบคาของ π หรือ คาของ  𝑝𝑝 แลวแตกรณีก็ใหใชคาของ π หรือ 

คาของ  𝑝𝑝นั้นไดโดยตรง) 

𝑒𝑒 = ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได 

ซึ่งผูวิจัยสามารถดําเนินการทางคณิตศาสตรตอไปไดดังนี้  

  𝑛𝑛 =    !(!!!)
!"!!!!!(!!!)

!!!

 

และ  𝑛𝑛 = !!!!(!!!)
!!!!!!!(!!!)

 

ในที่นี้กําหนดความเชื่อมั่นไวที่ 95% จึงได α= 0.05  และได𝑍𝑍∝/!  = 1.96  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 

𝑍𝑍!.!"# = 1.96) และใหแทนคา 𝑝𝑝= 0.5ลงไปในสูตร จะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝑁𝑁 1.96 ! . 5 . 5

𝑁𝑁𝑁𝑁! + 1.96 ! . 5 . 5
 

จากนั้นใหนําเอาจํานวนประชากร (N) และคาความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหเกิดขึ้นได (𝑒𝑒) 

ซึ่งในที่นี้จะกําหนดคาความคลาดเคลื่อนไวไมเกิน 0.05มาแทนคาลงไปในสูตรก็จะไดจํานวนตัวอยางตามตองการ 

ทั้งนีส้มมติวา ประชากรมีจํานวน 2000 คน จึงทําการแทนคา 𝑁𝑁= 2000 และ 𝑒𝑒 = 0.05 ลงไปจะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
2000(1.96)!(.25)

2000(.05)! + (1.96)!(.25)
 

𝑛𝑛 = 322.26025 

  𝑛𝑛 = 323 

(โดยปดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “จากประชากรจํานวน 2,000 คน (สมมติ) จะตองใชตัวอยางจํานวน 323 คน 

มาศึกษาโดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดไมเกิน 0.05” 

(พิจารณาแลวการที่ใชระดับความเชื่อมั่น 95% และความคลาดเคลื่อนไมเกิน 0.05 

นี้นาสนใจมากเพราะคลองตัวมากในการคํานวณและสามารถนําเอาไปใชงานเมื่อศึกษาสัดสวนประชากรและทรา

บจํานวนประชากรเชนนี้ไดเปนอยางดี) 



59ว า ร ส า ร วิ จั ย แ ล ะ พั ฒ น า
ม ห า วิ ท ย า ลั ย ร า ช ภั ฎ บุ รี รั ม ย์

ปีที่ 12 ฉบับที่ 2 กรกฎาคม-ธันวาคม 2560

	 จากนั้นให้นำ�เอาจำ�นวนประชากร (N) และค่าความคลาดเคลื่อนที่ยอมให้เกิดขึ้นได้ (e) ซึ่งในที่นี้จะกำ�หนดค่าความคลาด

เคลื่อนไว้ไม่เกิน 0.05มาแทนค่าลงไปในสูตรก็จะได้จำ�นวนตัวอย่างตามต้องการ ทั้งนี้สมมติว่า ประชากรมีจำ�นวน 2,000 คน จึง

ทำ�การแทนค่า N= 2000 และ e = 0.05 ลงไปจะได้ดังนี้

			   n	 =	

			   n	 =	 322.26025

			   n	 =	 323

			   (โดยปัดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เป็นจำ�นวนเต็มเสมอ)

	 นั่นคือ “จากประชากรจำ�นวน 2,000 คน (สมมติ) จะต้องใช้ตัวอย่างจำ�นวน 323 คน มาศึกษาโดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 

95% และยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อนได้ไม่เกิน 0.05”

	 (พจิารณาแลว้การทีใ่ชร้ะดบัความเชือ่มัน่ 95% และความคลาดเคลือ่นไม่เกนิ 0.05 นีน่้าสนใจมากเพราะคลอ่งตวัมากในการ

คำ�นวณและสามารถนำ�เอาไปใช้งานเมื่อศึกษาสัดส่วนประชากรและทราบจำ�นวนประชากรเช่นนี้ได้เป็นอย่างดี)

	 ทีน่า่สงัเกตกค็อืสตูรของยามาเน (Taro Yamane) กเ็ปน็สูตรทีใ่ช้คำ�นวณขนาดของกลุ่มตวัอยา่งเพือ่การศึกษาสัดส่วนประชากร 

(ที่ผลลัพธ์สุดท้ายจะเป็น จำ�นวน ความถี่ สัดส่วน ร้อยละ ฯลฯ) และเป็นสูตรที่ใช้ในกรณีที่“ทราบ” จำ�นวนประชากรดังที่มีสัดส่วน

ประชากร (π) ร่วมอยู่ในสูตรด้วยดังนี้ (ลัดดาวัลย์ และอัจฉรา, 2547: 230)

	 ทัง้นี้ยามาเนไดก้ำ�หนดให ้π = 0.5 และปดัคา่ Z = 1.96 ขึน้ไปเปน็ คา่Z = 2.0 เมือ่แทนค่าลงไปในสตูรดงักลา่วจะไดด้ังนีค้อื

			 

และได้สูตร ของยามาเน (Taro Yamane) ที่มีชื่อเสียงคือ	 n   =  

	 สังเกตได้ว่า เมื่อยามาเนปัดเศษจาก Z = 1.96 เป็น 2.0 แล้วเม่ือตรวจสอบค่า Z จากตาราง Normal Curve Areas 

(Sternstein, 1994: 192) พบว่าระดับความเชื่อมั่นเปลี่ยนจาก 95% เป็น 95.44% ดังนั้นหากใช้สูตรของยามาเนแล้วยังระบุว่ามี

ความเชือ่มัน่ที ่95% อยู่อกีกจ็ะเทา่กบัระบผุดิพลาดคลาดเคล่ือนนอกจากนีต้ารางสำ�เรจ็รปูทีย่ามาเนสรา้งขึน้เพือ่กำ�หนดขนาดของ

กลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาสัดส่วนประชากร (ลัดดาวัลย์ และอัจฉรา, 2547: 230) ยามาเนก็ระบุว่าใช้ Z = 2 อันเป็นระดับความ

เชือ่มัน่ที ่95.44% เชน่กนั หากผูใ้ดใชต้ารางสำ�เรจ็รปูของยามาเนกำ�หนดขนาดของกลุม่ตวัอยา่งแลว้ระบวุา่เปน็ระดบัความเชือ่มัน่ที ่

95% กเ็ทา่กับระบไุมถ่กูตอ้งอกีเชน่กนั นอกจากนัน้การปดัเศษทศนยิมในตารางสำ�เรจ็รปูของยามาเนนัน้มีความคลาดเคล่ือนเพราะ

จากการทดสอบโดยการคำ�นวณตามสูตรของยามาเนเองพบว่าบางครั้งในตารางสำ�เร็จรูปของยามาเนก็ได้ทำ�การปัดเศษทศนิยม

ขึ้นเป็นจำ�นวนเต็มแต่บางครั้งก็ปัดเศษทศนิยมท้ิงไป ซ่ึงไม่ถูกต้อง เพราะควรจะต้องปัดเศษทศนิยมขึ้นเป็นจำ�นวนเต็มเสมอดังที่ 

Khazanie (1996: 403) ระบุว่า 

  

𝑍𝑍 =  คา𝑍𝑍ซึ่ง ±𝑍𝑍จะสอดคลองกับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการ  

𝑝𝑝=คาประมาณของสัดสวนประชากรที่ตองการ(ในที่นี้ใชสัดสวนตัวอยางคือ 

𝑝𝑝เนื่องจากไมทราบวาคาของ πเปนเทาใด และ กรณีที่อนุรักษที่สุดจะให  𝑝𝑝 = 

0.5แตหากทราบคาของ π หรือ คาของ  𝑝𝑝 แลวแตกรณีก็ใหใชคาของ π หรือ 

คาของ  𝑝𝑝นั้นไดโดยตรง) 

𝑒𝑒 = ความคลาดเคลื่อนสูงสุดที่ยอมรับได 

ซึ่งผูวิจัยสามารถดําเนินการทางคณิตศาสตรตอไปไดดังนี้  

  𝑛𝑛 =    !(!!!)
!"!!!!!(!!!)

!!!

 

และ  𝑛𝑛 = !!!!(!!!)
!!!!!!!(!!!)

 

ในที่นี้กําหนดความเชื่อมั่นไวที่ 95% จึงได α= 0.05  และได𝑍𝑍∝/!  = 1.96  (นั่นคือ 𝑍𝑍∝/!  =  𝑍𝑍!.!"/! = 

𝑍𝑍!.!"# = 1.96) และใหแทนคา 𝑝𝑝= 0.5ลงไปในสูตร จะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
𝑁𝑁 1.96 ! . 5 . 5

𝑁𝑁𝑁𝑁! + 1.96 ! . 5 . 5
 

จากนั้นใหนําเอาจํานวนประชากร (N) และคาความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหเกิดขึ้นได (𝑒𝑒) 

ซึ่งในที่นี้จะกําหนดคาความคลาดเคลื่อนไวไมเกิน 0.05มาแทนคาลงไปในสูตรก็จะไดจํานวนตัวอยางตามตองการ 

ทั้งนีส้มมติวา ประชากรมีจํานวน 2000 คน จึงทําการแทนคา 𝑁𝑁= 2000 และ 𝑒𝑒 = 0.05 ลงไปจะไดดังนี ้

𝑛𝑛 =
2000(1.96)!(.25)

2000(.05)! + (1.96)!(.25)
 

𝑛𝑛 = 322.26025 

  𝑛𝑛 = 323 

(โดยปดเศษทศนิยมขึ้นหรือ Rounded upward เปนจํานวนเต็มเสมอ) 

นั่นคือ “จากประชากรจํานวน 2,000 คน (สมมติ) จะตองใชตัวอยางจํานวน 323 คน 

มาศึกษาโดยจะมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95% และยอมใหเกิดความคลาดเคลื่อนไดไมเกิน 0.05” 

(พิจารณาแลวการที่ใชระดับความเชื่อมั่น 95% และความคลาดเคลื่อนไมเกิน 0.05 

นี้นาสนใจมากเพราะคลองตัวมากในการคํานวณและสามารถนําเอาไปใชงานเมื่อศึกษาสัดสวนประชากรและทรา

บจํานวนประชากรเชนนีไ้ดเปนอยางดี) 

  

ที่นาสังเกตก็คือสูตรของยามาเน (Taro 

Yamane)ก็เปนสูตรที่ใชคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร (ที่ผลลัพธสุดทายจะเปน 

จํานวน ความถี่ สัดสวน รอยละ ฯลฯ)และเปนสูตรที่ใชในกรณีที่“ทราบ” 

จํานวนประชากรดังที่มีสัดสวนประชากร (π)รวมอยูในสูตรดวยดังนี(้ลัดดาวัลย และอัจฉรา,2547: 230) 

𝑛𝑛! =
𝑍𝑍!𝜋𝜋(1 − 𝜋𝜋)𝑁𝑁

𝑍𝑍!𝜋𝜋(1 − 𝜋𝜋)+𝑁𝑁𝑁𝑁!
 

ทั้งนีย้ามาเนไดกําหนดให𝜋𝜋 = 0.5 และปดคา Z = 1.96  ขึ้นไปเปน คาZ = 2.0 

เมื่อแทนคาลงไปในสูตรดังกลาวจะไดดังนีค้ือ 

 

   𝑛𝑛! =
(!)!(.!")!

(!)!(.!")!!"!
 

   𝑛𝑛! =
(!)(.!")!

(!).!")!!"!
 

   𝑛𝑛! =
(!.!)!
!.! !!"!

 

และไดสูตร ของยามาเน (Taro Yamane) ที่มีชื่อเสียงคือ 𝑛𝑛 = !
!!!"!

 

 ขอใหสังเกตวา เมื่อยามาเนปดเศษจาก Z =  1.96 เปน 2.0 แลวเมื่อตรวจสอบคา Z จากตาราง Normal 

Curve Areas (Sternstein, 1994: 192) พบวาระดับความเชื่อมั่นเปลี่ยนจาก 95% เปน 95.44% 

ดังนั้นหากใชสูตรของยามาเนแลวยังระบุวามีความเชื่อมั่นที่ 

95%อยูอีกก็จะเทากับระบุผิดพลาดคลาดเคลื่อนนอกจากนี้ตารางสําเร็จรูปที่ยามาเนสรางขึ้นเพื่อกําหนดขนาดของ

กลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร (ลัดดาวัลย และอัจฉรา,2547: 230) ยามาเนก็ระบุวาใช Z = 2 

อันเปนระดับความเชื่อมั่นที่95.44% เชนกัน 

หากผูใดใชตารางสําเร็จรูปของยามาเนกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางแลวระบุวาเปนระดับความเชื่อมั่นที่ 95% 

ก็เทากับระบุไมถูกตองอีกเชนกัน 

นอกจากนั้นการปดเศษทศนิยมในตารางสําเร็จรูปของยามาเนนั้นมีความคลาดเคลื่อนเพราะจากการทดสอบโดยกา

รคํานวณตามสูตรของยามาเนเองพบวาบางครั้งในตารางสําเร็จรูปของยามาเนก็ไดทําการปดเศษทศนิยมขึ้นเปนจํา

นวนเต็มแตบางครั้งก็ปดเศษทศนิยมทิ้งไป ซึ่งไมถูกตอง 

เพราะควรจะตองปดเศษทศนิยมขึ้นเปนจํานวนเต็มเสมอดังทีK่hazanie (1996: 403) ระบุวา  

“The value of   𝑛𝑛 is rounded upward to the next higher integer…” 

หมายความวาจํานวนตัวอยางที่คํานวณไดและมีเศษทศนิยมจะตองปดเศษทศนิยมขึ้นเปนเลขจํานวนเต็มเ

สมอ ดังที่Weiers (2005: 345) ไดยกตัวอยางใหดูคือ 

“ n…=1067.1 persons, rounded up to 1068”   

กลาวคือ ตัวอยางที่คํานวณไดจํานวน 1067.1คน จะปดขึ้นเปน 1068 

คนนั่นเอง(เพื่อใหไดจํานวนตัวอยางที่มากขึ้นเล็กนอยซึ่งจะดีกวาการมีจํานวนที่ขาดไปเล็กนอย) 
  

ที่นาสังเกตก็คือสูตรของยามาเน (Taro 

Yamane)ก็เปนสูตรที่ใชคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร (ที่ผลลัพธสุดทายจะเปน 

จํานวน ความถี่ สัดสวน รอยละ ฯลฯ)และเปนสูตรที่ใชในกรณีที่“ทราบ” 

จํานวนประชากรดังที่มีสัดสวนประชากร (π)รวมอยูในสูตรดวยดังนี(้ลัดดาวัลย และอัจฉรา,2547: 230) 

𝑛𝑛! =
𝑍𝑍!𝜋𝜋(1 − 𝜋𝜋)𝑁𝑁

𝑍𝑍!𝜋𝜋(1 − 𝜋𝜋)+𝑁𝑁𝑁𝑁!
 

ทั้งนีย้ามาเนไดกําหนดให𝜋𝜋 = 0.5 และปดคา Z = 1.96  ขึ้นไปเปน คาZ = 2.0 

เมื่อแทนคาลงไปในสูตรดังกลาวจะไดดังนีค้ือ 
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และไดสูตร ของยามาเน (Taro Yamane) ที่มีชื่อเสียงคือ 𝑛𝑛 = !
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60 ว า ร ส า ร วิ จั ย แ ล ะ พั ฒ น า
ม ห า วิ ท ย า ลั ย ร า ช ภั ฎ บุ รี รั ม ย์

ปีที่ 12 ฉบับที่ 2 กรกฎาคม-ธันวาคม 2560

	 “The value of n is rounded upward to the next higher integer…”

	 หมายความวา่จำ�นวนตวัอยา่งทีค่ำ�นวณไดแ้ละมเีศษทศนยิมจะตอ้งปดัเศษทศนยิมขึน้เปน็เลขจำ�นวนเตม็เสมอ ดงัที ่Weiers 

(2005: 345) ได้ยกตัวอย่างให้ดูคือ

			   “ n…=1067.1 persons, rounded up to 1068” 

	 กล่าวคือ ตัวอย่างที่คำ�นวณได้จำ�นวน 1,067.1 คน จะปัดขึ้นเป็น 1,068 คนนั่นเอง (เพื่อให้ได้จำ�นวนตัวอย่างที่มากขึ้นเล็ก

น้อยซึ่งจะดีกว่าการมีจำ�นวนที่ขาดไปเล็กน้อย)

	 ในการวจิยัเชงิปรมิาณจงึสมควรระมดัระวงัการนำ�เอาสตูรของยามาเน (รวมทัง้ตารางสำ�เรจ็รปูของยามาเนดว้ย) ซึง่สรา้งข้ึน

มาเพือ่คำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งเพือ่การศกึษาสดัสว่นประชากร ไปใชค้ำ�นวณหาขนาดของกลุม่ตวัอยา่งเพือ่การศกึษาคา่เฉลีย่

ประชากร (ที่ต้องการคำ�ตอบเป็น  และ S.D,) เพราะจะนับว่าเป็นความผิดพลาดคลาดเคลื่อนเนื่องจากเป็นการใช้สูตรผิดประเภท

ของการวิจัย

	 อย่างไรก็ตาม ยังมีสูตรคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาสัดส่วนประชากรอีกสูตรหนึ่งคือสูตรของเคร็จซี่ และ

มอร์แกน (เกรียงศักดิ์, 2554: 102) ที่ไม่ควรนำ�เอาไปใช้คำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาค่าเฉลี่ยประชากรเช่นกัน 

เนื่องจากสูตรนี้สร้างข้ึนเพื่อคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพ่ือการศึกษาสัดส่วนประชากรเมื่อ “ทราบ” จำ�นวนประชากร ดังมี

รายละเอียดดังนี้

	

	 โดย 	 s	 = 	 จำ�นวนตัวอย่าง

			   χ2	 = 	 การแจกแจงแบบ Chi-Square ที่ระดับนัยสำ�คัญ .05 และ ค่าองศาอิสระ (Degree of 	

					     Freedom) เป็น 1 ซึ่งเปิดตารางที่ χ2
.05 และ df = 1 ได้ค่า Chi-Square เท่ากับ 3.841

			   N	 = 	 จำ�นวนประชากร

			   p	 = 	 สัดส่วนของประชากรที่ “สำ�เร็จ” กำ�หนดให้สูงสุดคือเป็น 0.5

			   d	 = 	 ความคลาดเคลื่อนของสัดส่วนของตัวอย่าง (ซึ่งในตารางจะกำ�หนดให้เท่ากับ.05)

	 เคร็จซี่และมอร์แกนได้นำ�เอาสูตรนี้มาคำ�นวณและจัดทำ�เป็นตารางสำ�เร็จรูปไว้ให้ใช้ได้ง่ายโดยใช้ระดับความเชื่อมั่นที่ 95% 

โดยตรง และไม่ควรนำ�เอาไปใช้ผิดประเภทเช่นเดียวกันกับสูตรของยามาเนนั่นเอง คือไม่ควรนำ�เอาตารางสำ�เร็จรูปที่เคร็จซีและ

มอร์แกนสร้างขึ้นนี้ไปใช้กำ�หนดขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาวิจัยค่าเฉลี่ยประชากร (ที่ต้องการคำ�ตอบเป็น  และ S.D.) 

เพราะไม่ถูกต้อง ยิ่งกว่านั้นจากการใช้สูตรของเคร็จซีและมอร์แกนเองทำ�การคำ�นวณเปรียบเทียบกับตัวเลขในตารางสำ�เร็จรูป

ของเคร็จซ่ีและมอร์แกนท่ีได้มีการสร้างข้ึนมาน้ัน พบว่าในตารางสำ�เร็จรูปของเคร็จซีและมอร์แกนนั้นได้ทำ�การปัดเศษทศนิยมไม่

เป็นเอกภาพคือบางครั้งก็ปัดเศษทศนิยมขึ้นเป็นจำ�นวนเต็มแต่บางครั้งก็ปัดเศษทศนิยมทิ้งไปทั้งๆ ที่ควรจะปัดเศษทศนิยมขึ้นเป็น

จำ�นวนเตม็เสมอดงัท่ี Khazanie (1996: 403) ไดก้ลา่วไว ้(เพือ่ใหไ้ดจ้ำ�นวนตวัอยา่งทีม่ากกวา่สกัเลก็นอ้ยซึง่จะดกีวา่ขาดไปเลก็นอ้ย)

	 นอกจากนี้สูตรคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาสัดส่วนประชากรของโคแครน (W.G.Cochran) 

	 ที่ใช้ 	 

 	 ก็ไม่สมควรนำ�เอาไปใช้คำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาวิจัยค่าเฉลี่ยประชากร(ที่ต้องการคำ�ตอบเป็น    และ 

S.D.) อีกด้วยเช่นกันที่ถูกต้องควรจะใช้สูตรของโคแครนที่ทำ�ไว้เพื่อการศึกษาค่าเฉลี่ยประชากรโดยเฉพาะ คือ 

						      (bb24559r. (nd).)
  

 ในการวิจัยเชิงปริมาณจึงสมควรระมัดระวังการนําเอาสูตรของยามาเน 

(รวมทั้งตารางสําเร็จรูปของยามาเนดวย) 

ซึ่งสรางขึ้นมาเพื่อคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร 

ไปใชคํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาคาเฉลี่ยประชากร (ที่ตองการคําตอบเปน 𝑥𝑥 และ S.D,) 

เพราะจะนับวาเปนความผิดพลาดคลาดเคลื่อนเนื่องจากเปนการใชสูตรผิดประเภทของการวิจัย 

 อยางไรก็ตาม 

ยังมีสูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพือ่การศึกษาสัดสวนประชากรอีกสูตรหนึ่งคือสูตรของเคร็จซี่ 

และมอรแกน (เกรียงศักดิ์, 2554: 102) 

ที่ไมควรนําเอาไปใชคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาคาเฉลี่ยประชากรเชนกัน 

เนื่องจากสูตรนี้สรางขึ้นเพื่อคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรเมื่อ “ทราบ” 

จํานวนประชากร ดังมีรายละเอียดดังนี้ 

  𝑠𝑠 = 𝜒𝜒!𝑁𝑁𝑁𝑁(1 − 𝑝𝑝)/𝑑𝑑!(𝑁𝑁 − 1) + 𝜒𝜒!𝑝𝑝(1 − 𝑝𝑝) 

 โดย  𝑠𝑠 = จํานวนตัวอยาง 

𝜒𝜒! = การแจกแจงแบบ Chi-Square ที่ระดับนัยสําคัญ .05 และ คาองศาอิสระ (Degree of 

Freedom) เปน 1 ซึ่งเปดตารางที่ 𝜒𝜒! .05และ df = 1 ไดคา Chi-Square  เทากับ 3.841 

  𝑁𝑁 = จํานวนประชากร 

  𝑝𝑝 = สัดสวนของประชากรที่ “สําเร็จ”  กําหนดใหสูงสุดคือเปน0.5 

𝑑𝑑 = ความคลาดเคลื่อนของสัดสวนของตัวอยาง (ซึ่งในตารางจะกําหนดใหเทากับ.05) 

 เคร็จซี่และมอรแกนไดนําเอาสูตรนี้มาคํานวณและจดัทําเปนตารางสําเร็จรูปไวใหใชไดงายโดยใชระดับค

วามเชื่อมั่นที่ 95% โดยตรง และไมควรนําเอาไปใชผิดประเภทเชนเดียวกันกับสูตรของยามาเนนั่นเอง 

คือไมควรนําเอาตารางสําเร็จรูปที่เคร็จซีและมอรแกนสรางขึ้นนีไ้ปใชกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษา

วิจัยคาเฉลี่ยประชากร (ที่ตองการคําตอบเปน 𝑥𝑥 และ S.D.) เพราะไมถูกตอง 

ยิ่งกวานั้นจากการใชสูตรของเคร็จซีและมอรแกนเองทําการคํานวณเปรียบเทียบกับตัวเลขในตารางสําเร็จรูปของเค

ร็จซี่และมอรแกนที่ไดมีการสรางขึ้นมานั้น 

พบวาในตารางสําเร็จรูปของเคร็จซีและมอรแกนนั้นไดทําการปดเศษทศนิยมไมเปนเอกภาพคือบางครั้งก็ปดเศษท

ศนิยมขึ้นเปนจํานวนเต็มแตบางครั้งก็ปดเศษทศนิยมทิ้งไปทั้ง ๆ 

ที่ควรจะปดเศษทศนิยมขึ้นเปนจํานวนเต็มเสมอดังทีK่hazanie (1996: 403) ไดกลาวไว 

(เพื่อใหไดจํานวนตัวอยางที่มากกวาสักเล็กนอยซึ่งจะดีกวาขาดไปเล็กนอย) 

 นอกจากนี้สูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรของโคแครน 

(W.G.Cochran) ที่ใช 𝑛𝑛 =    !(!!!)!
!

!!
    (bb24559r. 

(nd).)ก็ไมสมควรนําเอาไปใชคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากร(ที่ตองการคําตอบเ

  

 ในการวิจัยเชิงปริมาณจึงสมควรระมัดระวังการนําเอาสูตรของยามาเน 

(รวมทั้งตารางสําเร็จรูปของยามาเนดวย) 

ซึ่งสรางขึ้นมาเพื่อคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร 

ไปใชคํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาคาเฉลี่ยประชากร (ที่ตองการคําตอบเปน 𝑥𝑥 และ S.D,) 

เพราะจะนับวาเปนความผิดพลาดคลาดเคลื่อนเนื่องจากเปนการใชสูตรผิดประเภทของการวิจัย 

 อยางไรก็ตาม 

ยังมีสูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพือ่การศึกษาสัดสวนประชากรอีกสูตรหนึ่งคือสูตรของเคร็จซี่ 

และมอรแกน (เกรียงศักดิ์, 2554: 102) 

ที่ไมควรนําเอาไปใชคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาคาเฉลี่ยประชากรเชนกัน 

เนื่องจากสูตรนี้สรางขึ้นเพื่อคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรเมื่อ “ทราบ” 

จํานวนประชากร ดังมีรายละเอียดดังนี ้

  𝑠𝑠 = 𝜒𝜒!𝑁𝑁𝑁𝑁(1 − 𝑝𝑝)/𝑑𝑑!(𝑁𝑁 − 1) + 𝜒𝜒!𝑝𝑝(1 − 𝑝𝑝) 

 โดย  𝑠𝑠 = จํานวนตัวอยาง 

𝜒𝜒! = การแจกแจงแบบ Chi-Square ที่ระดับนัยสําคัญ .05 และ คาองศาอิสระ (Degree of 

Freedom) เปน 1 ซึ่งเปดตารางที่ 𝜒𝜒! .05และ df = 1 ไดคา Chi-Square  เทากับ 3.841 

  𝑁𝑁 = จํานวนประชากร 

  𝑝𝑝 = สัดสวนของประชากรที่ “สําเร็จ”  กําหนดใหสูงสุดคือเปน0.5 

𝑑𝑑 = ความคลาดเคลื่อนของสัดสวนของตัวอยาง (ซึ่งในตารางจะกําหนดใหเทากับ.05) 

 เคร็จซี่และมอรแกนไดนําเอาสูตรนี้มาคํานวณและจดัทําเปนตารางสําเร็จรูปไวใหใชไดงายโดยใชระดับค

วามเชื่อมั่นที่ 95% โดยตรง และไมควรนําเอาไปใชผิดประเภทเชนเดียวกันกับสูตรของยามาเนนั่นเอง 

คือไมควรนําเอาตารางสําเร็จรูปที่เคร็จซีและมอรแกนสรางขึ้นนี้ไปใชกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษา

วิจัยคาเฉลี่ยประชากร (ที่ตองการคําตอบเปน 𝑥𝑥 และ S.D.) เพราะไมถูกตอง 

ยิ่งกวานั้นจากการใชสูตรของเคร็จซีและมอรแกนเองทําการคํานวณเปรียบเทียบกับตัวเลขในตารางสําเร็จรูปของเค

ร็จซี่และมอรแกนที่ไดมีการสรางขึ้นมานั้น 

พบวาในตารางสําเร็จรูปของเคร็จซีและมอรแกนนั้นไดทําการปดเศษทศนิยมไมเปนเอกภาพคือบางครั้งก็ปดเศษท

ศนิยมขึ้นเปนจํานวนเต็มแตบางครั้งก็ปดเศษทศนิยมทิ้งไปทั้ง ๆ 

ที่ควรจะปดเศษทศนิยมขึ้นเปนจํานวนเต็มเสมอดังทีK่hazanie (1996: 403) ไดกลาวไว 

(เพื่อใหไดจํานวนตัวอยางที่มากกวาสักเล็กนอยซึ่งจะดีกวาขาดไปเล็กนอย) 

 นอกจากนี้สูตรคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรของโคแครน 

(W.G.Cochran) ที่ใช 𝑛𝑛 =    !(!!!)!
!

!!
    (bb24559r. 

(nd).)ก็ไมสมควรนําเอาไปใชคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากร(ที่ตองการคําตอบเ

  

ปน 𝑥𝑥 และ S.D,) 

อีกดวยเชนกันที่ถูกตองควรจะใชสูตรของโคแครนที่ทําไวเพื่อการศึกษาคาเฉลี่ยประชากรโดยเฉพาะ คือ 

𝑛𝑛 =    !
!!!

!!
(bb24559r. (nd).) 

 อยางไรก็ตามควรระมัดระวังการใชสูตรที่ผิดพลาดคลาดเคลื่อนดวย 

กลาวคืออาจจะมีนักวิจัยบางทานหรือหลาย  ๆ 

ทานนําเอาสูตรที่พัฒนาขึ้นหรือสรางขึ้นเพื่อคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากรไปใช

คํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาคาเฉลี่ยประชากรจึงควรจะไดพิจารณาใหถี่ถวนทุกครั้งที่จะใชสูตร

ทางสถิติคํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาคาเฉลี่ยประชากร 

นอกจากนี้เมื่อมีการศึกษาสองประเภทพรอมกันคือทําการวิจัยทั้งเพื่อศึกษาคาเฉลี่ยประชากรและเพื่อศึกษาสัดสว

นประชากรไปพรอมกันก็ใหพิจารณาวาการศึกษาวิจัยประเภทใดเปนการศึกษาหลักก็ใหใชขนาดของกลุมตัวอยางเ

ปนไปตามการศึกษาวิจัยหลักนั้น 

หรือใหใชขนาดของกลมตัวอยางที่มีจํานวนตัวอยางมากที่สุดในการศึกษาวิจัยทั้งสองหรือสามประเภทนั้นเปนขน

าดของกลุมตัวอยางในการศึกษาวิจัย เพื่อทําใหการศึกษาวิจัยในครั้งนั้นเหมาะสมที่สุด 

สรุป 

 ในกรณีที่ศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากร(Population Mean,µ) ซึ่งจะไดผลลัพธเปนคาเฉลี่ย 

หรือ 𝑥𝑥  และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานหรือ S.D. 

เปนคําตอบนั้นเมื่อไมทราบจํานวนประชากรใหใชสูตรของKhazanie (1996: 403)หรือของ Cochran (bb24559r. 

(nd).)ชุดที่สรางไวเพื่อการศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากรแตถาทราบจํานวนประชากรใหใชสูตรของWeiers (2005: 

350) 

ชุดที่สรางไวเพื่อการศึกษาวิจัยคาเฉลี่ยประชากรและทราบจํานวนประชากรสวนในกรณีทีศ่ึกษาวิจัยสัดสวนประช

ากร (Population Proportion,π) ซึ่งจะได จํานวน(Number) หรือความถี่ (Frequency) หรือรอยละ (Percentage) 

หรือสัดสวน (Proportion)หรือเศษสวน (Fraction) หรือทศนิยม (Decimal) หรืออัตราสวน (Ratio) เปนคําตอบ 

เมื่อไมทราบจํานวนประชากรใหใชสูตร ของ Khazanie (1996: 438) หรือของ Cochran 

ในสวนที่สรางขึ้นเพื่อการศึกษาสัดสวนประชากร(bb24559r. (nd).)   แตถาทราบจํานวนประชากรใหใชสูตรของ 

Weiers (2005: 350) ชุดที่สรางไวเพื่อการศึกษาวิจัยสัดสวนประชากรและทราบจํานวนประชากร 

ดังไดนําเสนอมาแลวนี้และหากมีการศึกษาทั้งสองประเภทพรอมกันใหใชประเภทที่เปนดานสําคัญมากที่สุดเปนห

ลักหรือใชขนาดของกลุมตัวอยางที่ใหญที่สุดเปนหลักหรือหากจะศึกษาสัดสวนประชากรและตองการจะใชสูตรข

องยามาเน (หรือตารางสําเร็จรูปของยามาเน) 

หรือตารางสําเร็จรูปของเคร็จซีและมอรแกนซึ่งสรางขึ้นเพื่อการคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางเพื่อการศึกษาสัดส

วนประชากรโดยตรงนั้นก็สามารถกระทําได 

แตตองระมัดระวังในการที่จะตองระบุความเชื่อมั่นใหถูกตองอีกทั้งตารางสําเร็จรูปของทั้งยามาเนและเคร็จซี่แอน

ดมอรแกนก็ปดเศษทศนิยมไมเปนเอกภาพเพราะบางจุดปดเศษทศนิยมขึ้นเปนจํานวนเต็มและบางจุดก็ปดเศษทศนิ

ยมทิ้งไปทั้ง ๆ ที่ควรจะปดเศษทศนิยมของจํานวนตัวอยางที่ตองใชใหขึ้นไปเปนจํานวนเต็มเสมอ 

เหตุนี้จึงอาจทําใหขาดความนาเชื่อถือในทางวิชาการไดดังนั้นผูวิจัยควรจะคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางดวยตัวเอ

งโดยใชสูตรที่ไดนําเสนอมาแลวนี้และปดเศษทศนิยมของจํานวนตัวอยางขึ้นไปเปนจํานวนเต็มเสมอ 

เพื่อความถูกตองทางวิชาการอยางแทจริง 

และเพื่อใหผูอานสามารถประเมินผลลัพธของงานวิจัยไดอยางถูกตองตอไป  

 

(nd).)
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	 อย่างไรก็ตามควรระมัดระวังการใช้สูตรที่ผิดพลาดคลาดเคลื่อนด้วย กล่าวคืออาจจะมีนักวิจัยบางท่านหรือหลาย ๆ ท่านนำ�

เอาสูตรที่พัฒนาขึ้นหรือสร้างขึ้นเพื่อคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างเพื่อการศึกษาสัดส่วนประชากรไปใช้คำ�นวณหาขนาดของกลุ่ม

ตวัอยา่งเพือ่การศกึษาคา่เฉลีย่ประชากรจงึควรจะไดพ้จิารณาใหถ้ีถ่ว้นทกุครัง้ทีจ่ะใชส้ตูรทางสถติคิำ�นวณหาขนาดของกลุม่ตวัอยา่ง

เพือ่การศกึษาค่าเฉลีย่ประชากร นอกจากนีเ้มือ่มกีารศกึษาสองประเภทพรอ้มกนัคือทำ�การวจิยัทัง้เพือ่ศึกษาค่าเฉล่ียประชากรและ

เพื่อศึกษาสัดส่วนประชากรไปพร้อมกันก็ให้พิจารณาว่าการศึกษาวิจัยประเภทใดเป็นการศึกษาหลักก็ให้ใช้ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง

เป็นไปตามการศึกษาวิจัยหลักนั้น หรือให้ใช้ขนาดของกล่มตัวอย่างที่มีจำ�นวนตัวอย่างมากที่สุดในการศึกษาวิจัยทั้งสองหรือสาม

ประเภทนั้นเป็นขนาดของกลุ่มตัวอย่างในการศึกษาวิจัย เพื่อทำ�ให้การศึกษาวิจัยในครั้งนั้นเหมาะสมที่สุด

สรุป

	 ในกรณทีีศึ่กษาวจัิยคา่เฉลีย่ประชากร (Population Mean, μ) ซึง่จะไดผ้ลลพัธ์เปน็ค่าเฉลีย่ หรอื  และส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน

หรือ S.D. เปน็คำ�ตอบนัน้เมือ่ไมท่ราบจำ�นวนประชากรใหใ้ชส้ตูรของ Khazanie (1996: 403) หรอืของ Cochran (bb24559r. (nd).)

ชุดที่สร้างไว้เพื่อการศึกษาวิจัยค่าเฉลี่ยประชากรแต่ถ้าทราบจำ�นวนประชากรให้ใช้สูตรของ Weiers (2005: 350) ชุดที่สร้างไว้เพื่อ

การศกึษาวจิยัคา่เฉลีย่ประชากรและทราบจำ�นวนประชากรสว่นในกรณทีีศ่กึษาวจิยัสดัสว่นประชากร (Population Proportion, π)

ซึง่จะได้ จำ�นวน (Number) หรอืความถ่ี (Frequency) หรอืรอ้ยละ (Percentage) หรอืสดัส่วน (Proportion) หรอืเศษส่วน (Fraction)

 หรือทศนิยม (Decimal) หรืออัตราส่วน (Ratio) เป็นคำ�ตอบ เมื่อไม่ทราบจำ�นวนประชากรให้ใช้สูตร ของ Khazanie (1996: 438) 

หรือของ Cochran ในส่วนที่สร้างขึ้นเพื่อการศึกษาสัดส่วนประชากร (bb24559r. (nd).) แต่ถ้าทราบจำ�นวนประชากรให้ใช้สูตร

ของ Weiers (2005: 350) ชุดที่สร้างไว้เพื่อการศึกษาวิจัยสัดส่วนประชากรและทราบจำ�นวนประชากร ดังได้นำ�เสนอมาแล้วนี้และ

หากมกีารศกึษาทัง้สองประเภทพรอ้มกนัใหใ้ช้ประเภททีเ่ปน็ดา้นสำ�คญัมากทีส่ดุเปน็หลกัหรอืใชข้นาดของกลุม่ตวัอยา่งทีใ่หญท่ีส่ดุ

เปน็หลกัหรอืหากจะศกึษาสดัสว่นประชากรและตอ้งการจะใชสู้ตรของยามาเน (หรอืตารางสำ�เรจ็รปูของยามาเน) หรอืตารางสำ�เรจ็

รปูของเครจ็ซีและมอรแ์กนซึง่สรา้งขึน้เพือ่การคำ�นวณขนาดของกลุม่ตวัอยา่งเพือ่การศกึษาสดัสว่นประชากรโดยตรงนัน้กส็ามารถ

กระทำ�ได ้แตต่อ้งระมดัระวงัในการทีจ่ะตอ้งระบุความเชือ่มัน่ใหถู้กตอ้งอกีทัง้ตารางสำ�เรจ็รปูของทัง้ยามาเนและเครจ็ซีแ่อนดม์อรแ์กน

กป็ดัเศษทศนยิมไมเ่ปน็เอกภาพเพราะบางจดุปัดเศษทศนยิมขึน้เปน็จำ�นวนเตม็และบางจุดกปั็ดเศษทศนิยมทิง้ทัง้ๆทีค่วรจะปดัเศษ

ทศนยิมของจำ�นวนตวัอยา่งทีต่อ้งใช้ใหข้ึน้ไปเปน็จำ�นวนเตม็เสมอ เหตนุีจ้งึอาจทำ�ใหข้าดความนา่เชือ่ถอืในทางวชิาการไดด้งันัน้ผูว้จิยั

ควรจะคำ�นวณขนาดของกลุ่มตัวอยา่งดว้ยตวัเองโดยใชส้ตูรทีไ่ดน้ำ�เสนอมาแลว้นีแ้ละปดัเศษทศนยิมของจำ�นวนตวัอยา่งขึน้ไปเปน็

จำ�นวนเตม็เสมอ เพ่ือความถกูตอ้งทางวชิาการอยา่งแทจ้รงิ และเพือ่ใหผู้อ้า่นสามารถประเมนิผลลพัธข์องงานวจิยัไดอ้ยา่งถกูตอ้งตอ่ไป 
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